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Вступ 

Дипломна робота виконується на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки 

фарбувального відділення ПрАТ "Полтавхіммаш" м. Полтава». 

Актуальність теми дипломної роботи обумовлена статистичними даними про 

пожежі та  прикладами пожеж. 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж [3]. Порівняно 

з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кіль-

кість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на по-

жежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побіч-

ні – на 39,9 %; на 2,0% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % 

більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тва-

рин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5% більше знищено гектарів хлі-

ба на корені та у валках, на 17,2% менше загинуло свійських птахів. Матеріальні 

втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки станов-

лять 2 млрд. 223 млн. 326 тис. грн., а побічні – 8 млрд. 399 млн. 11 тис. грн.).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. За-

гинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отрима-

ли травми, з них 135 дітей.  

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 262 

пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось або 

пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. Щоден-

ні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною пожежею 

державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. Крім 

того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 одиниць 

транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 га хліба на 

корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів. 

Основними причинами виникнення пожеж у 2019 році є необережне пово-

дження з вогнем (73 %), порушення правил пожежної безпеки під час влаштування 
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та експлуатації електроустановок (11,5 %) і порушення правил пожежної безпеки 

під час влаштування та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та установок 

(5,1 %), підпал (3,2 %), порушення технології виробництва та правил експлуатації 

транспортних засобів (2,6 %). 

У 2019 році у Полтавській області виникло 2761 пожежа (збільшення на 

25,3 % у порівнянні з 2018 роком). Кількість пожеж на 10 тис. населення склала 

19,9 (середнє по Україні – 22,9); кількість загиблих на 100 тис. населення склала  

5,0 (середнє значення по Україні – 4,5). 

У приміщеннях фарбувального відділення у значних кількостях обертаються 

легкозаймисті рідини. 

30 серпня 2019 року, поблизу Львова у селі Чишки за адресою вул. Лесі Укра-

їнки, 53 Давидівської ОТГ близько 14:00 виникла пожежа. Тут розташоване підп-

риємство "Ніка Друк", що виготовляє хімічні препарати: фарби, розчинники, паку-

вальні матеріали тощо. За даними рятувальників, пожежа виникла на відкритій те-

риторії, де зберігались легкозаймисті речовини. Її площа становить 800 кв. м. Ста-

ном на 15:44 вогонь локалізували, о 18:17 — ліквідували. О 18:44 в пресслужбі ГУ 

ДСНС у Львівській області повідомили, що точно встановили площу пожежі – на 

відкритій території і вона охопила 4100 кв. м. Є двоє постраждалих працівників пі-

дприємства. Окрім того, згоріли 6 легкових автомобілів та 4 вантажних. Вогонь пе-

рекинувся на сусідню будівлю. До ліквідації пожежі залучили близько 100 рятува-

льників і 22 одиниці техніки. 

07 лютого 2017 року о 03:30 рятувальників повідомили про пожежу  однопо-

верхової будівля, в якій був розташований фарбувальний цех, за адресою вул. Єна-

кієвська, 19/1 м. Харків. На час прибуття підрозділів ДСНС вогонь охопив всю 

площу споруди приблизно у 100 кв.м. Всередині горіло фарбувальне обладнання, 

лакофарбові вироби та полімерні матеріали, з яких виготовлялась підошва для 

взуття. Зважаючи на велику площу пожежі та значне горюче завантаження, керів-

ник гасіння пожежі викликав додаткові сили та засоби. Всього в ліквідації наслідків 

пожежі були задіяні 7 відділень рятувальників на автоцистернах та 2 спеціальних 

рятувальних автомобіля, біля 50 осіб особового складу. О 04:45 пожежу було лока-
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лізовано, о 07:15 – ліквідовано. Завдяки оперативним діям вогнеборців вдалось не 

допустити перекидання вогню на сусідні складські приміщення. 

Метою дипломної роботи є: аналіз пожежної небезпеки об’єкту, запропону-

вання заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, аналіз організації по-

жежогасіння на об’єкті, аналіз заходів щодо охорони праці при пожежогасінні. 

 За підсумками дипломної роботи необхідно скласти припис про усунення по-

рушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки.  
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1. Аналіз пожежної небезпеки об'єкту 

Опис підприємства. Приватне акціонерне товариство (ПрАТ) "Полтавхім-

маш" розташовано за адресою: 36007, м. Полтава, вул. Маршала Бірюзова, 85. Те-

лефон (факс): +38(0532)-66-39-21, +38(0532)-66-37-97. E-mail: slchim@pi.net.ua. 

Юридична адреса: 02094, м. Київ, Дніпровський район, вул. Пожарського, 4, нежи-

ле приміщення 63. Генеральний директор – Верещак Олександр Анатолійович. 

Вдень на підприємстві працює біля 600 працівників, вночі працює охорона – 

5 працівників. 

ПрАТ "Полтавхіммаш" – вагонобудівне підприємство, що спеціалізується на 

випуску залізничних вагонів-цистерн для перевезення зріджених вуглеводневих  

газів, пропану, бутану і їхніх сумішей. Також випускається великогабаритне ема-

льоване та неемальоване обладнання для хімічної та харчової промисловості. 

У лютому 1964 р.  у м. Полтава було почате будівництво Полтавського заво-

ду «Хіммаш», як підприємства по випуску великогабаритного емальованого устат-

кування для хімічної промисловості. Підприємство було приватизовано у 1994 ро-

ці. У 2006 році на виробничих площах був створений замкнений цикл виробництва 

вагонів – створені абсолютно нові виробничі ділянки – складання-зварювання пла-

тформ, конвеєрного складання вагонів-цистерн, фарбувального відділення для фар-

бування вагонів-цистерн. 

ПрАТ «Полтавхіммаш» розташовано у Київському районі м. Полтава. Площа 

підприємства складає біля 19,5 га. Територія огороджена залізобетонним парканом. 

На територію є 2 автомобільних та 1 залізничний в'їзди. З північної сторони розта-

шовано вул. Маршала Бірюзова та міську житлову забудову, зі східного боку – гара-

жі та торгівельний центр «Екватор», з західного боку – Будівельно-монтажне управ-

ління "Хіммашбуд" (рис. 1.1). 

На території розташовано основні будівлі та споруди: адміністративний кор-

пус, котельно-зварювальний цех №1, збирально-зварювальний цех №12, емаль-цех 

№3, склади, гараж, котельня. 

Адміністративний корпус – 4-х поверхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійко-

сті, стіни цегляні, перекриття залізобетонне, розміри в плані 152х18х15 м
3
, система 

mailto:slchim@pi.net.ua


-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

планування коридорна, освітлення електричне, опалення централізоване водяне. 

 

 

Рис. 1.1 – Вид зверху на ПрАТ "Полтавхіммаш"  

 

Котельно-зварювальний цех №1 – призначений для виготовлення великогаба-

ритного емальованого та неемальованого обладнання для хімічної та харчової про-

мисловості; одноповерхова будівля ІІ-ї ступені вогнестійкості, стіни залізобетонні, 

перекриття металеве. Розміри в плані 400х48х15 м
3
. В цеху  проводяться роботи з 

підготовки сировини (металу) до її застосування. Безпосередньо в цеху розташова-

но верстати для різного виду робіт з металом. За допомогою різаків листи металу 

ріжуть на необхідні розміри та форми. Пересування сировини та готової продукції 

відбувається за допомогою вагононеток та кран-балок.  

Збирально-зварювальний цех №12 – призначений для виготовлення залізнич-

них вагонів-цистерн; одноповерхова будівля ІІ-го ступені вогнестійкості, стіни за-

лізобетонні, перекриття металеве, розміри в плані 386х144х15 м
3
. Будівля розділена 

на 16 секцій: 1-5 – котельно-зварювальне відділення (здійснюється зварювання за-

лізничних цистерн); 6-10, 14, 15 – відділення емалювання (проводиться емалюван-

ня внутрішньої поверхні цистерн); 11-13 – зварювальне відділення (здійснюються 

завершальні роботи по збиранню вагонів-цистерн та її випробування під тиском); 

16 – фарбувальне відділення (здійснюється фарбування готових вагонів-цистерн).   
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Емаль-цех №3 – призначений для виготовлення емалей для емальованих пок-

рить; одноповерхова будівля ІІ-го ступеня вогнестійкості, стіни залізобетонні, пе-

рекриття металеве. Розміри в плані 180х36х15 м
3
.  

Головний вимикач електроенергії знаходиться на Супрунівській підстанції. В 

кожному цеху розташовано електрощитові, з яких проводиться відключення енер-

гопостачання обладнання). 

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє протипоже-

жне водопостачання – кільцева водогінна мережа діаметром 150 мм, на якій розта-

шовано 7 пожежних гідрантів; тиск в мережі 3 атмосфери. Біля котельно-

зварювального цеху №1 знаходиться пожежне водоймище місткістю 500 м
3
, облад-

нане 4-ма мокрими колодязями для забору води. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання на об’єкті передбачено у виробни-

чих корпусах та адміністративному корпусі. У виробничих корпусах внутрішній ді-

аметр напівгайок 66 мм, в адміністративному корпусі – 55 мм. ПКК укомплектова-

но рукавами та ручними пожежними стволами РС-50. Загальна кількість ПК – 19. 

ПКК з напівгайками Миколи Богданова. Пуск насосів-підвищувачів здійснюється з 

насосної станції.  

Основні виробничі будівлі обладнані автоматичною системою пожежної сиг-

налізації із димовими, тепловими та ручними сповіщувачами.  

ПрАТ «Полтавхіммаш» знаходиться в районі виїзду 2-ДПРЧ 1-ДПРЗ (вул. 

Половка, 103) на відстані 3 км від частини. 

Об’єктом дипломної роботи є фарбувальне відділення. Фарбувальне відді-

лення призначено для фарбування виготовлених залізничних вагонів-цистерн. Фар-

бувальне відділення розташоване у будинку розміром в плані 24х150 м
2
, прибудо-

ваному до збирально-зварювального цеху №12. Приміщення фарбувального відді-

лення відокремлено від приміщень збирально-зварювального цеху тамбур-шлюзом 

шириною 6 м з вогнестійкими перегородками. 

Опис технологічної схеми виробництва згідно з технологічним регламен-

том. Порядок і кількість операцій процесу фарбування вантажних вагонів регламе-

нтується міждержавним стандартом [3], який є підписаним Україною. 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Вагони експлуатуються в умовах впливу вологи, пилу, диму, сонячних про-

менів і різких коливань температури. Покриття вантажних вагонів повинні відпові-

дати IV-му класу (залежно від якості покриття всього існує 7 класів покрить). 

Зовнішні поверхні вагонів ґрунтують у один й фарбують у два шари. Для цієї 

мети застосовують ґрунтовки ХВ-050, ФЛ-03-К, ГФ-0163 та інші, емалі ХВ-113, 

ХС-759, ПФ-115, ПФ-133 та інші; для ходових частин, рам візків, автозчеплень – 

емалі ХС-119, ХВ-1100 або ПФ-115, ПФ-133 по ґрунту.  

Процес повного фарбування вагону включає підготовку до фарбування, фар-

бування, сушіння пофарбованих поверхонь, нанесення написів та знаків.  

Підготовка металевих поверхонь під фарбування полягає в очищенні їх від 

бруду й іржі. Очищення поверхонь виконують механічним способом (електрични-

ми або пневматичними щітками, шарошками). Очищену поверхню промивають те-

плою водою з розчином мийного засобу, а потім знежирюють протиранням дран-

тям, змоченим уайт-спіритом й просушують. 

Ґрунтовку наносять безпосередньо на підготовлену до фарбування поверхню. 

Від якості ґрунтовки залежить міцність і довговічність лакофарбового покриття. 

Ґрунт наносять розпилювачем рівномірним тонким шаром без пропусків, напливів 

або патьоків, після чого поверхню просушують. 

Заґрунтовану поверхню фарбують нанесенням двох шарів фарби мокрим по 

мокрому.  

Для ґрунтування та фарбування застосовують прохідні конвективні фарбува-

льно-сушильні камери (рис. 1.2).  

Фарбувально-сушильна камера призначена для фарбування вагонів з наступ-

ним сушінням пофарбованих поверхонь конвективним способом. Зовнішні габари-

тні розміри фарбувально-сушильної камери довжина – 13,0 м, ширина – 9,5 м, ви-

сота – 6,6 м. 

Принцип фарбування оснований на розпиленні рідкої фарби під високим тис-

ком (15-22 МПа) з пістолета-розпилювача. Тиск фарби створюється пнемо-

гідравлічним насосом. Все устаткування установки змонтоване на візку, що дозво-

ляє переміщати її в процесі фарбування вагона. 
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Рис. 1.2 – Прохідна конвективна фарбувально-сушильна камера вагонів 

 

Припливним вентилятором повітря забирається з зовнішньої атмосфери й на-

дходить у фільтри грубого очищення, де очищається від пилу й пропускається че-

рез теплообмінник для нагрівання (приблизно до 20 
0
С). Нагріте повітря попадає по 

повітроводах у горищний простір і далі, через стельові фільтри тонкого очищення, 

у камеру. Фільтри тонкого очищення розташовані по всій площі стелі, що виключає 

турбулентний рух повітря. Повітряний потік рівномірно тече зверху донизу, оги-

наючи корпус вагона. Частки фарби затримуються напільними фільтрами, розта-

шованими під решітками. Нагрівання повітря можливе тільки під час роботи вен-

тиляції. При плановому або раптовому відключенні вентиляції нагрівання відразу ж 

припиняється. Фільтри попереднього очищення завжди містяться перед приплив-

ним вентилятором. Таким чином, лопати й підшипники вала вентилятора захища-

ються від осідання часток фарби й пилу у всіх режимах роботи. 

Перехід від режиму фарбування до режиму сушіння не відбувається миттєво. 

Камера переходить у фазу продувки, протягом якої з неї видаляються залишки фа-

рби й розчинників. У режимі сушіння витяжний вентилятор автоматично відключа-

ється й камера працює в режимі рециркуляції, із забором 10-15% свіжого повітря з 

вулиці для запобігання перенасичення рециркулюємого повітря розчинниками, що 

може привести до створення вибухонебезпечної суміші. Завдяки принципу рецир-
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куляції режим сушіння є економічним (споживання електроенергії нижче, а витрата 

палива становить усього 40% у порівнянні з режимом фарбування). При рецирку-

ляції повітря пропускається через фільтри попереднього очищення, стельові й на-

пільні фільтри. Таким чином, повітря залишається очищеним від пилу й під час ро-

боти камери в режимі сушіння. Використання вентиляторів високої потужності до-

зволяє підтримувати швидкість руху повітря майже на тому ж рівні, що й під час 

роботи в режимі фарбування. Комплектація агрегатного блоку погоджена 

з розмірами камери. Потужність газового пальника забезпечить необхідні режими 

роботи у всім діапазоні річних температур. 

Після повного фарбування на вагон наносять написи й знаки. Після закінчен-

ня фарбування майстер фарбувальної відділення здійснює приймання вагона. При 

цьому перевіряється відповідність якості фарбування вимогам діючих норм.  

Готування лакофарбового матеріалу (розмішування, розведення до потрібної 

в’язкості, фільтрування, визначення робочої в'язкості) здійснюється у приміщеннях 

фарбоприготувальної дільниці.  

До складу фарбоприготувальної дільниці входять: приміщення готування ма-

теріалів, склад поточного запасу матеріалів, склад тари, інструмента, ділянка мийки 

тари, лабораторія. 

Всі приміщення є сухими й теплими з температурою повітря 15-18 °С. 

Склад обладнаний підйомно-транспортними механізмами, стелажами, вага-

ми. 

Приміщення готування матеріалів, лабораторії й складу обладнано приплив-

но-витяжною вентиляцією, що забезпечує 15-кратний повітрообмін. 

Готування робочих концентрацій лакофарбових матеріалів проводиться по 

певній рецептурі. Дозування матеріалів допускається як вагове, так і об'ємне. 

Фарбоприготувальна дільниця має наступне обладнання: 

– мішалки фарби (ємністю 100 л та 50 л), призначені для перемішування ла-

кофарбових матеріалів з розчинником і розріджувачем з метою доведення їх до ро-

бочої в'язкості. Мішалки фарби мають привідний механізм і монтуються на метале-

вій рамі, яка встановлена на підлозі цеху; 
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– напірний бак, призначений для подачі розчинника в апарати перемішування 

фарби й інше устаткування. Заповнюється бак розчинником з різних ємностей за 

допомогою насоса. Злив розчинника з бака здійснюється самопливом; 

– міряльник для виміру подаваної кількості розчинника у мішалку фарби для 

готування лакофарбових матеріалів до застосування; 

– ваги для зважування матеріалів до 20 кг; 

– лабораторний стіл з полками й шафою 300х900х1200 мм
3
; 

– стіл канцелярський для обліку матеріалів; 

– склад дрібної розфасовки; 

– шафи для дрібного інвентарю; 

– шафи для спецодягу; 

– умивальники. 

Фарбоприготувальна дільниця має наступний інвентар: сітка для фільтруван-

ня фарби; віскозиметр ВЗ-246; лопати металеві; відра; кружки; ковші; інвентарний 

посуд; шпателі; совки; прутки для перемішування фарби; дрантя. 

Транспортування матеріалів з фарбоприготвуальної дільниці на робочі місця 

(у фарбувально-сушильні камери) здійснюється шляхом перевезення в щільно за-

критій тарі на візках або вручну. 

Вивчення фізико-хімічних та пожежонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів, що обертаються на об’єкті. Застосовують ґрунтовки марок ХВ-050, 

ФЛ-03-К, ГФ-0163 та інші, емалі ХВ-113, ХС-759, ПФ-115, ПФ-133, ХС-119, ХВ-

1100 та інші. Також використовуються розчинники уайт-спірит, толуол, ацетон та 

інші. Визначимо їх фізико-хімічні та пожежонебезпечні властивості за довідником 

[5]. 

Ґрунт ФЛ-03-К – фенольно-формальдегідна ґрунтовка, легкозаймиста рідина 

(ЛЗР). Температура спалаху tспалаху=23
0
С; температура самоспалахування 

tсамоспалаху=416
0
С; нижня температурна межа поширення полум’я (НТМПП) 

tн.м.=29
0
С; верхня температурна межа поширення полум’я (ВТМПП) tв.м.=59

0
С.  

Ґрунт ГФ-0163 – ЛЗР. Температура спалаху tспалаху=44
0
С; температура самос-

палахування tсамоспалаху=360
0
С; НТМПП tн.м.=46

0
С; ВТМПП tв.м.=71

0
С.  
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Ґрунт ХВ-050 – ЛЗР. Температура спалаху tспалаху=14
0
С; температура самос-

палахування tсамоспалаху=533
0
С; НТМПП tн.м.=14

0
С; ВТМПП tв.м.=28

0
С.  

Емаль ПФ-115 – ЛЗР. Температура спалаху tспалаху=33
0
С; температура самос-

палахування tсамоспалаху=272
0
С; НТМПП tн.м.=29

0
С; ВТМПП tв.м.=73

0
С.  

Емаль ПФ-133 – ЛЗР. Температура спалаху tспалаху=30
0
С; температура самос-

палахування tсамоспалаху=432
0
С; НТМПП tн.м.=30

0
С; ВТМПП tв.м.=50

0
С.  

Емаль ХВ-113 – ЛЗР. Температура спалаху tспалаху=0
0
С; температура самоспа-

лахування tсамоспалаху=519
0
С; НТМПП tн.м.=(-1)

0
С; ВТМПП tв.м.=27

0
С. 

Емаль ХС-759 – ЛЗР. Склад, % (мас): сухий залишок 31,3; летка частина: аце-

тон 17,7, толуол 42, бутилацетат 8,3. Температура спалаху tспалаху=(-5)
0
С; темпера-

тура самоспалахування tсамоспалаху=571
0
С; НТМПП tн.м.=(-6)

0
С; ВТМПП tв.м.=13

0
С. 

Розчинник уайт-спірит – ЛЗР, хімічна формула С10,5Н21,0, молекулярна маса 

М=147, tспалаху=33
0
С, tсамоспалаху=250

0
С; нижня концентраційна межа поширення по-

лум'я (НКМПП) при температурі 25
0
С та атмосферному тиску Сн

0
=0,7 %об., верхня 

концентраційна межа поширення полум'я (ВКМПП) при температурі 25
0
С та атмо-

сферному тиску Сн
В
=5,6 %об., НТМПП tн.м.=33

0
С; ВТМПП tв.м.=68

0
С, мінімальна 

енергія запалення Wmin=0,33 мДж. Токсичний. ГДК=300 мг/м
3
.  

Розчинник толуол (метилбензол, фенілметан) – ЛЗР, хімічна формула С7Н8, 

молекулярна маса М=92,4, tспалаху=7
0
С, tсамоспалаху=535

0
С; НКМПП Сн

0
=1,27 %об., 

ВКМПП Сн
В
=6,8 %об., НТМПП tн.м.=6

0
С; ВТМПП tв.м.=37

0
С, мінімальна енергія за-

палення Wmin=0,26 мДж, максимальний тиск вибуху ΔР=634 кПа. 

Речовини, що перелічено вище є неполярними вуглеводнями (речовини, 

що не розчинюються у воді). Засоби їх гасіння – піна, порошок ПСБ-3, у примі-

щенні – об'ємне гасіння, невеликі вогнища – ПСБ, СО2. 

Розчинник ацетон – ЛЗР, хімічна формула С3Н6О, молекулярна маса 

М=58,08, густина при 20 °С 790,8 кг/м
3
, tспалаху=(-18) 

0
С, tсамоспалаху=535

0
С; НКМПП 

Сн
0
=2,7 %об., ВКМПП Сн

В
=13,0 %об., НТМПП tн.м.=(-20) 

0
С; ВТМПП tв.м.=6

0
С, рів-

няння Антуана lg р = 6,37551-1281,721/ / (237,088+t) при т-ре от минус 15 до 93 °С, 

мінімальна енергія запалення Wmin=0,41 мДж, максимальний тиск вибуху 

ΔР=572 кПа. Ацетон є полярним вуглеводнем (речовина, що розчинюється у воді). 
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Засоби гасіння – розпорошена вода, піна, порошок ПСБ, у приміщенні – об'ємне га-

сіння, невеликі вогнища – ПСБ, вода. 

Однією з найбільш небезпечних з точки зору пожежної небезпеки речовиною, 

яка обертається у технологічному процесі і по якої у подальшому будуть проводи-

тися розрахунки, є розчинник ацетон – ЛЗР з температурою tспалаху=(-18) 
0
С.  

Оцінка можливості утворення горючого середовища. У приміщеннях фар-

боприготувальної дільниці та у фарбувально-сушильних камерах може утворитися 

вибухонебезпечне середовище. Умова утворення вибухонебезпечної суміші насту-

пна: 

В
нф

0
н ССС  ,                                     (1.1) 

де фС  – фактична концентрація парів рідини. 

Ця умова для ацетону умова має вигляд:  

%,%, 013С72 ф  .     (1.2) 

Фарбувальне устаткування обладнане вентиляційними  установками для від-

смоктування парів ЛЗР. Тому горюче середовище при нормальної роботи створи-

тися не може, а створюється тільки його порушенні, зокрема при відмови вентиля-

ційної системи.  

Також горюче середовище може створитися при аварійній розгерметизації 

ємностей з фарбою або розчинником. 

Запобігання утворенню горючого середовища здійснюється наступними за-

ходами: 

–  всі матеріали для фарбування повинні надходити в фарбоприготувальну ді-

льницю не пізніше чим за добу до застосування; 

–  при одержанні матеріалів зі складу в тарі підприємства-постачальника не-

обхідно перевірити відповідність маркування на трафареті або етикетках необхід-

ної для роботи марки матеріалу; 

– тара з лакофарбовими матеріалами повинна бути щільно закупорена щоб 

уникнути випаровування розчинників. Перед застосуванням плівку (якщо вона є), 

що утворилася на поверхні матеріалу, необхідно обережно видалити; 
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–  лакофарбові матеріали перед застосуванням розмішуються дерев'яним вес-

лом до однорідного стану й повного підняття осаду. Розмішування в тарі вагою бі-

льше 50 кг повинне бути механізоване. Рідкий відстій з поверхні лакофарбового 

матеріалу зливати забороняється; 

– розведення лакофарбових матеріалів роблять тільки після їхнього ретельно-

го перемішування. 

Зберігання лакофарбових матеріалів повинне бути в складському приміщен-

ні. У цьому приміщенні категорично забороняється: 

– зберігати фарби й лаки у відкритій тарі або разом з кислотами, лугами й хі-

мікатами; 

– зберігати порожню тару. 

Лакофарбові матеріали при прийманні їх на зберігання необхідно помітити  

етикетками або бирками із чіткою вказівкою найменування матеріалу, його марки, 

дати виготовлення, номера партії, маси брутто й нетто й найменування заводу-

виготовлювача; у дрібній тарі встановлювати на стелажі не вище другого ряду, у 

бочках розташовувати на підлозі в один ряд. 

Алюмінієву пудру необхідно зберігати в сухому приміщенні, тому що при пі-

двищенні вологості вона здатна самозайматися. Порожню тару необхідно виносити 

зі складського приміщення й зберігати на спеціально відведених площадках, вилу-

чених від складу й виробничих будинків на відстань не менш 25 м. 

Брудний обтиральний матеріал варто збирати в сталевий ящик із кришкою, з 

якого періодично виносити на визначене місце. 

Лакофарбові матеріали відпускають зі складу лише в чисту й міцну металеву 

тару із кришкою. Користуватися скляною тарою забороняється. Перед відпуском 

матеріалу тару необхідно очистити від пилу й бруду й тільки після цього відкрити. 

При відпустці розчинника лійку для наливу варто заземлювати щоб уникнути іскри 

й вибуху. 

Транспортування розчинника в скляному посуді не допускається. 

Фарбувальні матеріали дозволяється зберігати у складі поточного запасу ма-

теріалів – у кількості не більше тридобової потреби; у приміщенні готування мате-
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ріалів – у кількості, яка не перевищує ємкість напірного бака чи стандартної фляги 

(40 л), причому тара має бути щільно закрита. 

Оцінка можливості виникнення джерел запалювання в горючому сере-

довищі. Джерело запалювання [5] – це об’єкт, який виділяє теплову енергію, дос-

татню для запалювання (загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння). Запалювання, в свою чергу, – це ініціюван-

ня горіння. Горіння – екзотермічний процес, який охоплює окисно-відновні перет-

ворення речовин і (або) матеріалів і характеризується наявністю летких продуктів і 

(або) світлового випромінювання. Ознаками горіння є теплове, світлове, ультрафіо-

летове випромінювання, наявність диму, погіршення складу газового середовища 

та підвищення його температури 

По природі походження джерела запалювання класифіковані [6]: 

1. Відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні: во-

гневі ремонтні роботи; джерела вогню, не викликані потребами технологічного ви-

робництва; високо нагріті продукти горіння. 

2. Теплові прояви механічної енергії: 

3. Теплові прояви електричної енергії: коротке замикання; перевантаження 

електричних мереж; перехідні опори; розряди статичної електрики; атмосферна 

електрика. 

4. Теплові прояви хімічних реакцій (із цієї групи в самостійну групу виділені 

відкритий вогонь і продукти горіння): пірофорні відкладення у ємностях. 

Займання від відкритого вогню та розжарених продуктів згоряння можливе 

тільки у тому разі, якщо використання полум’я обумовлюються технологічним рег-

ламентом виробництва. У технологічному процесі немає відкритого вогню, але 

можливе його занесення ззовні у разі грубого порушення правил пожежної безпеки 

при проведенні, наприклад, ремонтних робіт та інше. 

До теплових проявів механічної енергії, що можуть бути джерелом запалю-

вання в технологічному процесі, є фрикційні іскри, що утворюються при ударах 

твердих тіл. Також джерелом запалювання може бути теплота тертя незмащених 
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підшипників. 

Теплові прояви хімічної реакції  є ймовірним джерелом запалювання у дано-

му технологічному процесі, наприклад, при готуванні фарбувального матеріалу. 

Найбільш ймовірні джерела запалювання на підприємстві – це теплові про-

яви електричної енергії. З яких найбільш характерними будуть: тепло короткого 

замкнення; великі перехідні опори в електромережах; нагрівання електросилового 

обладнання та кабельної продукції при перевантаженні електромережі; розряди 

статичної електрики, що накопичується в технологічному обладнанні; нагріті по-

верхні освітлювальних приладів, якщо вони не захищені плафонами; іскри при ро-

боті електродвигунів; розряди атмосферної електрики. 

Оцінка умов та шляхів поширення пожежі. Поширенню пожежі, що поча-

лося,  сприяють наступні умови: 

- скупчення значної кількості горючих речовин та матеріалів на виробничих і 

складських  площадках; 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум'я і продуктів 

горіння на суміжні установки; 

- раптова поява в процесі горіння факторів, що прискорюють його розвиток; 

- пізнє виявлення пожежі і повідомлення про пожежу в пожежно-рятувальну 

частину; 

- відсутність або несправність первинних засобів гасіння пожежі; 

- неправильні дії людей по гасінню пожежі. 

Однієї з частих причин швидкого розвитку пожежі і збільшення її тривалості 

є наявність у приміщеннях  великої кількості горючих речовин і матеріалів.  

Пожежа може поширюватися: 

- по поверхні фарби, розчиннику, що розлилися,  

- по пароповітряний хмарі, що може створитися внаслідок випаровування 

розчиннику та розчиннику з фарби,  

- по горючих частинах технологічного обладнання, 

- по горючих частинах цистерн, що фарбуються, 

- по свіжопофарбованих поверхнях, 
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- через технологічні отвори,  

- по ізоляції кабельної продукції при прокладанні у пучках. 

Розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою при-

міщення готування матеріалів. Відповідно [7] виділяється п'ять категорій примі-

щень за вибухопожежною та пожежною небезпекою: вибухопожеженебезпечні А, 

Б, пожеженебезпечна В та Г, Д.  

Визначимо розрахунком категорію приміщення готування матеріалів. Визна-

чення категорії приміщення виконаємо для розчиннику ацетон – ЛЗР з температу-

рою спалаху С18)(t 0
спалаху   (менше 28

0
С). Для цього необхідно розрахувати 

надлишковий тиск вибуху.  

У якості критерію вибухопожежної небезпеки при розрахунку слід вибрати 

найбільше несприятливий варіант аварії, при якому у вибуху бере участь найбільша 

кількість речовин або матеріалів, найбільш небезпечних по наслідках вибуху.  

Фарбувальні матеріали дозволяється зберігати у приміщенні готування мате-

ріалів – у кількості, яка не перевищує ємкість напірного бака чи стандартної фляги 

(40 л), причому тара має бути щільно закрита. 

Припустимо: відбувається розгерметизація однієї фляги з розчинником аце-

тон (ємність фляги 40 л); увесь розчинник надходить у приміщення; вентиляція не 

працює; відбувається випаровування з поверхні розчиннику, що розлився. Площа 

випаровування при розливі на підлогу визначається з умови, що 1 л сумішей і роз-

чинів, що містять менше 70% розчиннику по масі, розливається на площі 0,5 м
2
, а 

інших рідин - на 1 м
2
 пола приміщення (у нас розливається чистий розчинник); 

тривалість випаровування розчиннику приймається рівним часу його повного ви-

паровування, але не більш 3600 сек. 

Надлишковий тиск вибуху визначається по формулі: 

нстпвіл

0max
К

1

С

100

ρV

zm
)P(PP 




 ,    (1.3) 

де Рмах =572 кПа – максимальний тиск вибуху для ацетону [4]; Ро =101,3 кПа – по-

чатковий тиск; m, [кг] – маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті ро-

зрахункової аварії до приміщення; z – коефіцієнт участі горючого у вибуху; Vвіл, 
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[м
3
] – вільний об’єм приміщення; п  – густина парів ацетону; ñòÑ  – стехіометрична 

концентрація парів ЛЗР; Ки=3 – коефіцієнт, що враховує негерметичність примі-

щення і неадіабатичність процесу горіння. 

Приміщення готування матеріалів має розміри 6х10х8 м
3
. Геометричний 

об’єм приміщень складає  

V=6108=480 м
3
.      (1.4)

 

Об’єм вільного простору в приміщенні складає 80% від геометричного 

об’єму приміщення: 

Vвіл= 0,8V = 0,8480 =384 м
3
.    (1.5) 

Маса розчиннику, що розлився у приміщенні: 

рапр Vm  ,       (1.6) 

де 1  – ступінь заповнення апарату; 3
ап м040V ,  – об'єм апарату (фляга); 

3
p мкг8790 /,  – густина ацетону [4]. 

кг63187900401Vm рапр ,,,  ,    (1.7) 

Максимально можлива площа розливу розчиннику (1л розчиннику розтіка-

ється на площі 1 м
2
): 

2м40S . 

Площу випару ацетону вважаємо рівною площі розливу 

2
В м40SF  .      (1.8) 

Інтенсивність випаровування: 

Н
6 PM10W   ,      (1.9) 

де коефіцієнт η =1,0 ([7], при t=20
0
C); М=58,08 кг/кмоль –  молярна маса ацетону; 

PН – тиск насичених парів ацетону, кПа.  

Величина PН при С20t 0
р   (розрахункова температура)  визначається по 

формулі Антуана з задачнику [9].  

)
tС

В
(А

3
Н

рА0110Р




 .    (1.10) 
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Константи Антуана А, В та СА для ацетону при  tр=20
0
С дорівнюють: 

А=6,37551;  В=1281,721; СА=237,088 [4]. Підставляємо: 

 
 )

20237,088

1281,721
(6,37551

3
Н 1010Р .,, кПа5241010 3913    (1.11) 

Таким чином, інтенсивність випару ацетону з поверхні розливу складає: 

.ìñêã10187,05,2408,580,110W 2136    (1.12) 

Розрахуємо час випару  ацетону, що розлився 

сек4225
40101870

631

FW

m

3
п

р

в 






,

,
>3600 сек.  (1.13) 

Тому приймаємо час випару сек3600в  .  

Маса ацетону, що випаровується з поверхні розливу 40 м
2
, визначається по 

формулі: 

кг926360040101870FWm 3
рпвFп

,,   .  (1.14) 

Припускаючи, що аварійна вентиляція не працює, маса рідини, що випаро-

вується і буде акумульована в об'ємі приміщення: 

кг926m

3600

A
1

m
m

п

п

вF
зв

вF
,




 .    (1.15) 

Густина парів ацетону п  визначається по формулі [7]: 

20)0,00367(122,413

58,08

)t0,00367(1V

М

p0

п





 3мкг412
24,06

0858
/,

,
 .  (1.16) 

де М – молярна маса, кг·кмоль
-1

; V0 – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 

м
3
·кмоль

-1
; tp – розрахункова температура, 

о
С. 

Середня робоча концентрація парів ацетону в приміщенні 

%.,
,

,
92

384412

926100

V

m100
С

вілп

р 








    (1.17) 

НКМПП для ацетону дорівнює СНКМПП=2,7%об. Враховуючі, що 

Ср>0,5СНКМПП, об'єм зони вибухонебезпечних концентрацій при аварійний ситуації 

буде займати увесь об'єм приміщення. 

Приймаємо коефіцієнт участі горючого у вибуху рівним [7]: 
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z=0,3.     (1.18) 

Маса парів рідини, яка бере участь в утворенні реальних зон вибухонебезпе-

чних концентрацій: 

кг07830926Zmm ,,,*  .   (1.19) 

Густина повітря до вибуху: 

3

п

в мкг2011
27320

352

273t

352
/,





 .   (1.20) 

Стехіометрична концентрація парів ЛЗР стС  обчислюється по формулі [7]: 

,
, 


8441

100
Сст      (1.21) 

де 
2

n

4

nn
n 0хн

c 


  – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння; nc, 

nн, n0, nx – число атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі ацетону. Сумарна формула 

ацетону С3Н6О. Тоді nc=3, nн=6, n0=1, nx=0: 

4
2

1

4

06
3 


 ,      (1.22) 

%,
,,

914
3620

100

48441

100
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 .    (1.23) 

Остаточно 
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кПа28
3

1

4,91

100

2,41384

0,326,9
101,3)(572 




 >5 кПа.  (1.24) 

Висновок. Оскільки в технологічному процесі обертається ЛЗР с температу-

рою спалаху менш 28
0
С і при аварійний ситуації може створитися надлишковий 

тиск ΔР > 5 кПа, приміщення готування матеріалів відноситься до категорії А. 

Оцінка категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою примі-

щення складу поточного запасу матеріалів. У приміщенні складу поточного за-

пасу матеріалів обертається більша кількість небезпечних матеріалів, ніж у примі-

щення готування матеріалів. Розміри обох приміщень приблизно однакові. Тому й 
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категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою будуть однаковими.   

Оцінка категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою основно-

го виробничого приміщення. У основному виробничому приміщенні встановлено 

три фарбувально-сушильні камери. Тобто можуть обертатися ЛЗР с температурою 

спалаху менш 28
0
С в об'ємі потреби для фарбування одного вагона (біля 80 л). 

Об'єм приміщення великий (понад 21600 м
3
). Тобто в знаменнику формул (1.17) та 

(1.24) буде стояти велика величина вільного об'єму цього приміщення 

(0,8·21600=17280 м
3
). У цьому випадку середня робоча концентрація парів ацетону  

в приміщенні буде менше половини НКМПП та надлишковий тиск вибуху буде 

меншим за 5 кПа.  

Тому, оскільки в технологічному процесі обертається ЛЗР с температурою 

спалаху менш 28
0
С і при аварійний ситуації не може створитися надлишковий тиск 

ΔР > 5 кПа, основне виробниче приміщення не відноситься до категорії А. 

Для того, щоб віднести приміщення до категорії В, питома пожежна наванта-

га на окремих його ділянках площею не менше 10 м
2
 (площа фарбувальної камери 

13·9,5=123,5 м
2
 – більше 10 м

2
) повинна перевищуватиме  

g>180 МДж/м
2
.      (1.25) 

Величина пожежної навантаги у межах пожежонебезпечної дільниці, визна-

чають за формулою (23) [8]: 

                                                   ,QGQ
n

1i

p
іi 


      (1.26) 

де Gi  - кількість i-ї складової  пожежної навантаги, кг; 

p
iQ  - нижня теплота згоряння i-ої складової з пожежної навантаги, МДж/кг. 

Питому пожежну навантагу g, МДж/м
2
, визначають із співвідношення (24) 

[8]: 

                                                      
ПН

Т
F

Q
g  .      (1.27) 

де Q – пожежна навантага, МДж; 

ПНF  – площа розміщення складових пожежної навантаги, м
2 

(не менш ніж 10 
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м
2
). 

Теплота згоряння фарби є невідомою, тому враховуємо тільки розчинники. 

Для ацетону теплота згоряння Q=1821,38 кДж/моль [4]. Молекулярна маса М=58,08 

кг/кмоль. Тоді 

кг

МДж
431

0858

381821

M

Q
QР ,

,

,
 .    (1.28) 

Визначимо кількість ацетону для задоволення умови (1.25). З формули (1.27): 

Q > МДж23225123180Sg ,,                                     (1.29) 

З формули (1.26): 

G> кг70
431

2322

Q

Q
p

,
,

,
 .    (1.30) 

80 кг фарбувального матеріалу (для завантаження фарбувально-сушильної 

камери) містять більше 0,7 кг розчиннику.  

Тому, враховуючі, що основне виробниче приміщення не відноситься до ка-

тегорії А та питома пожежна навантага на окремих його ділянках площею не мен-

ше 10 м
2
 перевищує 80 МДж/м

2
,  основне виробниче приміщення відноситься до 

категорії В. 

Оцінка категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою будинку 

фарбувального відділення. Об'єм будинку фарбувального відділення складає:  

3м28800824150V  .    (1.31) 

Для визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою бу-

динку фарбувального відділення необхідно знати категорії усіх виробничих примі-

щень цього будинку. До категорії А віднесено приміщення готування матеріалів 

(V=480 м
3
), приміщення складу поточного запасу матеріалів (V=480 м

3
). Інших 

приміщень категорій А та Б не має. 

 Об’єм виробничих приміщень категорій А та Б складає 

   %,33100
28800

480480
VA 


 >5%.    (1.32) 

загального об'єму будинку фарбувального відділення. 

Тому за [7] будинок фарбувального відділення не відноситься до категорій А 
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або Б. 

Основне виробниче приміщення фарбувального відділення відноситься до ка-

тегорії В (займає більше половини об'єму фарбувального відділення). Тому за [7] 

будинок фарбувального відділення відноситься до категорій В. 

Встановлення класу зони простору за НПАОП 40.1-1.32-01 основних ви-

робничих приміщень фарбувального відділення. Визначення класу зони просто-

ру проводимо згідно [10]. 

Усі простори поділяються на вибухонебезпечні зони, пожежонебезпечні зони 

та інші простори. 

Приміщення готування матеріалів та приміщення складу поточного запасу 

матеріалів. В технологічному процесі обертаються ЛЗР с температурою спалаху 

менше 61
0
С.  Вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації від-

сутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. При аварійний ситуації може 

створитися надлишковий тиск більший за 5 кПа. 

Висновок. Приміщення готування матеріалів та приміщення складу поточно-

го запасу матеріалів мають клас зони простору 2. Вибухонебезпечна зона займає 

весь обєм приміщень. 

Основне виробниче приміщення. В технологічному процесі обертаються ЛЗР с 

температурою спалаху менше 61
0
С.  Вибухонебезпечне середовище за нормальних 

умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. При 

аварійний ситуації може створитися надлишковий тиск менший за 5 кПа. 

Висновок. Основне виробниче приміщення має клас зони простору 2. Вибу-

хонебезпечна зона займає зону в межах до 5 м по вертикалі і горизонталі від техно-

логічного апарата, з якого можливий викид парів ЛЗР або ГГ – фарбувально-

сушильних камер. 

Оцінка відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки. Ви-

бір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами [10] залежно 

від класу зони. Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймові-

рності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів експлуатації. 

У приміщеннях готування матеріалів та складу поточного запасу матеріалів є 
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особливі вимоги щодо улаштування електричного обладнання. За виконанням, згі-

дно класу зони простору визначимо ступінь захисту оболонок електротехнічного 

обладнання.  

Електричні двигуни вентиляторів та приводу обладнання повинні бути вибу-

хозахищеними з рівнем вибухозахисту «підвищена надійність проти вибуху» (таб-

лиця 4.7 НПАОП 40.1-1.32 [10]), електричні апарати та прилади – також повинні 

бути вибухозахищеними з рівнем вибухозахисту «підвищена надійність проти ви-

буху», але припускається застосовувати електрообладнання без засобів вибухоза-

хисту для апаратів і приладів, що не іскрять і не нагріваються до температури вище 

+80
0
С в оболонці зі ступенем захисту оболонки не менше ІР54 (таблиця 4.8 

НПАОП 40.1-1.32 [10]), електричні світильники  – також повинні бути вибухоза-

хищеними з рівнем вибухозахисту «підвищена надійність проти вибуху» з видом 

вибухозахисту в «n» але дозволяється застосовувати світильники без засобів вибу-

хозахисту за умови, що максимальна температура поверхні світильнику не переви-

щує значень, які наведені в таблиці 1 ГОСТ 22782.0. Ступінь захисту оболонки - 

ІР54 (таблиця 4.9 НПАОП 40.1-1.32 [10]). 

У відповідності з п. 4.8.3 НПАОП 40.1-1.32 [10] у вибухонебезпечних зонах 

будь-якого класу можуть застосовуватися: 

а) проводи з гумовою та полівінілхлоридною ізоляцією; 

б) кабелі з гумовою, полівінілхлоридною та паперовою ізоляцією в гумовій, 

полівінілхлоридній та металевій оболонках. 

Забороняється застосування кабелів з алюмінієвою оболонкою у вибухонебе-

зпечних зонах класів 0, 1, 2. 

Забороняється застосування проводів і кабелів з поліетиленовою ізоляцією 

або оболонкою у вибухонебезпечних зонах будь-якого класу. 

В вибухонебезпечних зонах допускається прокладка ізольованих проводів в 

сталевих трубах (таблиця 4.12 НПАОП 40.1-1.32-01 [10]). 

При проведенні перевірки фактичного стану електротехнічного обладнання 

мною використовувалися наступні способи обстеження і виявлення недоліків: візу-

альний (зовнішній огляд для визначення виконання, монтажу, протипожежного 
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стану); доторканням (з дотриманням правил техніки безпеки) - для визначення міц-

ності з’єднань, справності заземлення, ступеня нагрівання, тощо; перевірка за до-

кументацією - для перевірки фактичного стану обладнання проектній документації. 

Основним методом перевірки був обраний метод порівняння фактичного ви-

конання обладнання з необхідним у відповідності до вимог діючих нормативних 

документів. 

Фактично електротехнічне обладнання застосовується у виконанні В3Г. Си-

лова та освітлювальна мережа виконана кабелем марки ВВГ відповідного перерізу. 

У вибухонебезпечних зонах кабель прокладений  у трубах. 

В результаті перевірки було виявлено, що у з’єднаннях електричних провід-

ників припускаються скручування. 

Оцінка відповідності вогнестійкості будинку фарбувального відділення 

протипожежним вимогам будівельних норм. Будівельні конструкції будинку по-

винні відповідати вимогам нормативних документів [11, 12]. 

Ступінь вогнестійкості будинку, припустиме число поверхів і площу поверху 

будинку в межах пожежного відсіку слід приймати в залежності від його площі та 

категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою по таблиці 1 документу  

[12]. Будинок фарбувального відділення одноповерховий, площа забудови 

24·150=3600 м
2 
< 15000 м

2
, категорія будинку за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою В. Для таких будинків мінімально припустимою є ІІІб ступінь вогнес-

тійкості. 

Фарбувальне відділення розташовано в будинку, прибудованому до будинку 

збирально-зварювального цеху № 12. Будинок одноповерховий прямокутної форми 

з розмірами по осях у плані 24х150 м
2
. Висота до низу будівельних конструкцій – 

8,0 м. Будинок виконано на фундаменті стрічкового типу. Будинок з каркасною 

конструктивною схемою. Елементи каркаса – з металевих незахищених конструк-

цій. Конструкції, що обгороджують – з металевих профільованих листів з негорю-

чим утеплювачем або утеплювачем групи горючості Г1.   

Будинок фактично має ІІІа ступінь вогнестійкості (до ІІІа ступеню вогнестій-

кості відносяться будинки переважно з каркасною конструктивною схемою. Еле-
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менти каркаса – з металевих незахищених конструкцій. Конструкції, що обгоро-

джують – з металевих профільованих листів або інших негорючих листових мате-

ріалів з негорючим утеплювачем або утеплювачем груп горючості Г1, Г2 [11]). 

Висновок. Фактична ІІІа ступінь вогнестійкості будинку відповідає категорії 

В за вибухопожежною та пожежною небезпекою виробничого будинку фарбуваль-

ного відділення.  

Оцінка відповідності конструктивних рішень будинку фарбувального 

відділення протипожежним вимогам будівельних норм. В таблиці 1.1 приведено 

результати аналізу відповідності фактичних конструктивних елементів будинку 

вимогам до ІІІб ступеня вогнестійкості (на основі таблиці 4 [11]). 

Висновок. Фактичні конструктивні елементи будинку відповідають вимогам 

протипожежних норм.  

 

Таблиця 1.1 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку сту-

пеня вогнестійкості (R - втрата несучої здатності, Е - втрата цілісності, І - втрата 

теплоізолюючої здатності) 

 Мінімальні межі вогнестійкості будівельних конструкцій (у хвилинах) 

і максимальні межі поширення вогню по них (см) 

стіни ко-

лони 

балки  перек-

риття 

над пі-

двалом 

 

елементи сполу-

чених покриттів 

несу-

чих  

само-

несучі 

зов-

нішні 

нене-

сучі  

внут-

рішні 

нене-

сучі 

(пере-

горо-

дки) 

плити,  

настили, 

прогони 

бал-

ки, 

фер-

ми, 

арки, 

рами 

Вима

мага-

га-

ється 

(ІІІб) 

REI 

60 M1 

REI 

30 M1 

E15, 

M0 

E30, 

M1 

EI 15 

M1 

R 60 

M1 

R 45  

M0 

REI 45 

M1 

RE 15, 

М0 

RE 30, 

M1 

R 45 

M1 

Фак-

тич-

на 

(ІІІа) 

REI 

60 M0 

REI 

30 M0 

E15 

M1 

EI 15 

M1 

R 15 

M0 

R 60  

M0 

- RE 15 

M1 

R 15 

M0 
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Оцінка відповідності об’ємно-планувальних рішень будинку фарбуваль-

ного відділення протипожежним вимогам будівельних норм. При розміщенні в 

одному будинку технологічних процесів з різною вибухопожежною і пожежною 

небезпекою необхідно передбачати заходи щодо попередження вибуху і поширен-

ня пожежі. Обмеження поширення пожежі в будинках досягається: застосуванням 

конструктивних і об'ємно-планувальних рішень, що спрямовані на створення пе-

решкоди поширенню небезпечних факторів пожежі по приміщеннях, між примі-

щеннями, поверхами, протипожежними відсіками і секціями; зменшенням пожеж-

ної небезпеки будівельних матеріалів і конструкцій, у тому числі обробок і обли-

цювань, що застосовуються в приміщеннях і на шляхах евакуації; зменшенням ви-

бухопожежної і пожежної небезпеки технологічного процесу, використанням засо-

бів, що перешкоджають розливу і розтіканню горючих рідин під час пожежі; засто-

суванням засобів пожежогасіння, у тому числі автоматичних установок пожежога-

сіння, а також інших інженерно-технічних рішень, спрямованих на обмеження по-

ширення небезпечних факторів пожежі.  

У будинках ІІ ступеню вогнестійкості приміщення категорії А, Б та В слід ві-

докремлювати одне від другого, а також від приміщень категорії Г и Д і коридорів 

протипожежними перегородками 1-го типу і протипожежними перекриттями 3-го 

типу [11, 12]. Протипожежна перегородка 1-го типу повинна мати межу вогнестій-

кості не менш (у хвилинах) EI 45 (де R - втрата несучої здатності, Е - втрата ціліс-

ності, І - втрата теплоізолюючої здатності). У протипожежних перегородках 1-го 

типу повинні встановлюватися протипожежні двері 2-го типу – не виконано.  

Висновок. У протипожежних перегородках 1-го типу між виробничими при-

міщеннями готування матеріалів та складу поточного запасу матеріалів не встанов-

лено сертифіковані протипожежні двері 2-го типу.  

Оцінка ефективності рішень щодо противибухового захисту. Приміщення 

категорії А та Б повинні мати проти вибуховий захисту – легко скидні огороджува-

льні конструкції (п. 2.42 [12]). У якості ЛСК слід використовувати скло вікон і ліх-

тарів. При недостатній площі скління припускається в якості ЛСК використовувати 

конструкції покрить зі сталевих алюмінієвих і азбестоцементних листів і ефектив-
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ного утеплювача. Площа ЛСК для категорії А повинна складати  не менш 0,05 м
2
 на 

1м
3
 обсягу вибухонебезпечного приміщення. ЛСК необхідно, по можливості рівно-

мірно розміщати по периметрі зовнішніх стін і покриттю, не залишаючи глухих не-

захищених від вибуху ділянок приміщення. Шибка відноситься до ЛСК при тов-

щині 3, 4, 5 мм і площі не менш відповідно 0,8, 1, 1,5 м
2
. Армоване скло і дверні 

прорізи до ЛСК не відносяться. 

До категорії А віднесено приміщення готування матеріалів (V=480 м
3
), при-

міщення складу поточного запасу матеріалів (V=480 м
3
). Інших приміщень катего-

рій А та Б у будинку не має. 

Необхідна площа ЛСК  

2
ЛСК м24480050V  , .    (1.33) 

Реальна площа ЛСК (вікна) відповідає нормативним вимогам.   

Оцінка відповідності генерального плану протипожежним вимогам буді-

вельних норм. Загальні вимоги до генеральних планів промислової території міст 

приведено у [13].  

Протипожежні відстані між будівлями промислових підприємств слід  прий-

мати по таблиці 15.3 [13]. При цьому класифікацію будівель по ступеню вогнестій-

кості, категорії виробництва по пожежній небезпеці слід приймати відповідно до 

діючих нормативів.  

Будинок фарбувального відділення (ІІІа ступінь вогнестійкості, категорія В) 

прибудовано до будинку збирально-зварювального цеху №12 (ІІ ступінь вогнестій-

кості, категорія Г). Приміщення фарбувального відділення відокремлено від при-

міщень збирально-зварювального цеху тамбур-шлюзом шириною 6 м з вогнестій-

кими перегородками. 

Відстань від будинку категорії Г ІІ ступеню вогнестійкості до найближчого 

будинку категорії В ІІІа ступеню вогнестійкості відповідно до таблиці 15.3 [13] по-

винна бути не менше 9 м. Але приміщення фарбувального відділення відокремлено 

від приміщень збирально-зварювального цеху тамбур-шлюзом шириною 6 м з вог-

нестійкими перегородками. У цьому випадку допускається прибудовувати до бу-
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динку категорії Г ІІ ступеню вогнестійкості будинок категорії В ІІІа ступеню вог-

нестійкості. 

В таблиці 1.2 приведено підсумки аналізу відповідності генерального плану 

ПрАТ "Полтавхіммаш" вимогами норм [13]. 

Таблиця 1.2 – Оцінка відповідності генерального плану об'єкту вимогами 

протипожежних норм 

№ з/п Що 

перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Потрібно по нормах Посилання 

на документ 

Висновок 

1 Можливість 

розташування 

підприємства в 

промисловій 

зоні міста 

Розташовано Дозволяється  ДБН Б.2.2-

12:2018, 

розділ 7.2 

Відповідає 

2 Кількість в'їздів 

на територію 

Передбачено 

2 в'їзди 

Підприємства із 

площадками розмі-

ром більше 5 га по-

винні мати не менш 

двох в'їздів 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.5 

Відповідає 

3 Ширина воріт 4,5 м Ширину воріт авто-

мобільних в'їздів на 

площадку підприєм-

ства слід приймати 

по найбільшій ши-

рині застосовуваних 

автомобілів плюс 1,5 

м, але не менш 4,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.2.15 

Відповідає 

4 Можливість під 

їзду пожежних 

автомобілів до 

будівель 

Передбачено 

з усіх боків  

До будинків і спо-

руд по всій їх дов-

жині повинен бути 

забезпечений під'їзд 

пожежних автомобі-

лів, з одного боку - 

при ширині будинку 

або споруди до 18 м 

и с двох сторін - при 

ширині більше 18 м, 

а також при улашту-

ванні замкнутих і 

напівзамкнутих дво-

рів 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.2 

Відповідає 

5 Щільність 

забудови 

50 % Мінімальна щіль-

ність забудови: 40 % 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

Додаток Г.1 

Відповідає 

6 Наявність 

протипожежних 

розривів між 

будинками 

Передбачено мінімальна відстань 

9 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

Таблиця 15.3 

Відповідає 
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Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики. 

Фактично усі приміщення фарбувального відділенні обладнані автоматичною сис-

темою пожежної сигналізації. Газова (вуглекислотна) автоматична система поже-

жогасіння встановлена у кожній фарбувально-сушильній камері. 

Вимоги до наявності систем пожежної автоматики наведено у документі [14] 

додаток А, таблиця А.2 (Приміщення у будинках та спорудах різного призначення).  

Відповідно до п. 7.28, таблиця А.2, додаток А [14] ділянки фарбувальні різ-

ними методами (за винятком занурювання, струменевого полиття, безкамерного 

пофарбування) при площі приміщення менше 500 м
2
 обладнуються АСПС, а при 

площі більше 500 м
2
 – АСПГ. Площа приміщення фарбування великогабаритних 

виробів – 756 м
2
. Тому приміщення фарбування великогабаритних виробів підлягає 

обладнанню АСПС та АСПГ. 

Відповідно до п. 7.29, таблиця А.2, додаток А [14] ділянки занурюванням, 

струменевого полиття, безкамерного пофарбування обладнуються АСПС та АСПГ 

незалежно від площі. Тому приміщення фарбування малогабаритних виробів підля-

гає обладнанню АСПС та АСПГ. 

Відповідно до  п. 7.30, таблиця А.2, додаток А [14] фарбоприготувальні при-

міщення на основі легкозаймистих та горючих рідин обладнуються АСПС та АСПГ 

незалежно від площі. Тому приміщення готування фарбувальних матеріалів підля-

гає обладнанню АСПС та АСПГ. 

Відповідно до  п. 7.30, таблиця А.2, додаток А [14] камери для пофарбування 

обладнуються АСПГ незалежно від площі – фарбувальні камери обладнано газови-

ми АСПГ.  

Склад фарбувальних матеріалів розташований в окремому прибудованому 

будинку. Відповідно до п. 9.13, таблиця А.2, додаток А [14] складські приміщення 

для зберігання легкозаймистих рідин обладнуються АСПС та АСПГ незалежно від 

площі. Тому приміщення складу фарбувальних матеріалів підлягає обладнанню 

АСПС та АСПГ. 

Висновок. Недоліком є те, що приміщення готування матеріалів та складу по-

точного запасу матеріалів не обладнано АСПГ 
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Оцінка ефективності рішень щодо вентиляції та протидимного захисту. 

Вимоги щодо улаштування системи вентиляції регламентуються нормативним до-

кументом [15]. 

Вентиляція – обмін повітря в приміщенні, що регулюється, для підтримання 

допустимих параметрів повітря (видалення надлишків теплоти, вологи, шкідливих 

та інших речовин). Обмін повітря в приміщенні здійснюється за допомогою венти-

ляційних систем. 

Приміщення готування матеріалів й складу поточного запасу матеріалів об-

ладнано припливно-витяжною вентиляцією, що забезпечує 15-кратний повітрооб-

мін. 

Вимоги щодо улаштування протидимного захисту регламентуються нормати-

вним документом [16]. 

Протидимний захист будівель – технічні рішення, що забезпечують незадим-

люваність евакуаційних шляхів, окремих приміщень і будівель у цілому і видален-

ня продуктів горіння у визначеному напрямку. Основним напрямком протидимного 

захисту будівель є забезпечення безпечної евакуації людей. 

Аварійну протидимну вентиляцію для видалення  диму  при пожежі слід про-

ектувати  для забезпечення евакуації людей з приміщень будинку в початковій ста-

дії пожежі, що виникла в одному із приміщень. 

Видалення диму слід передбачати (п.5.1 [16]): 

а) з коридорів або холів житлових, суспільних і адміністративно-побутових 

будинків; 

б) з коридорів виробничих і адміністративно-побутових будинків висотою бі-

льше 26,5 м; 

в)  з коридорів довжиною більше 15 м, що  не  мають  природного освітлення 

світловими прорізами в зовнішніх огородженнях, виробничих будинків категорій 

А, Б и В  з числом поверхів 2 і більше; 

г)  з кожного виробничого або складського приміщення з постійними робо-

чими місцями без природного освітлення або з природним освітленням, що не має 

механізованих приводів для відкривання фрамуг у верхній частині вікон на рівні 
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2.2 м і вище від підлоги до низу фрамуг і для відкривання прорізів у ліхтарях  (в  

обох  випадках  площею, достатньої для видалення диму при пожежі), якщо при-

міщення віднесено до категорій: А, Б або В, Г або Д - у будинках IVa ступеня вог-

нестійкості; 

д) з кожного приміщення, що не має природного освітлення: суспільного або 

адміністративно-побутового, якщо воно призначено для масового перебування лю-

дей; приміщення площею 55 м
2
 і більше,  призначеного для зберігання або викори-

стання горючих матеріалів, якщо в ньому є постійні робочі місця; гардеробних 

площею 200 м
2
  і більше. 

Приміщення фарбувального цеху обладнано припливно-витяжною вентиля-

цією, що забезпечує 15-кратний повітрообмін. При виникненні пожежі вентилятори 

використовується для протидимного захисту (вмикаються на відсмоктування зади-

мленого повітря). 

Зауважень щодо улаштування протидимного захисту приміщень фарбуваль-

ного цеху не має. 
Оцінка стану шляхів евакуації. Кількість працюючих фарбувального відді-

лення у одній зміні складає по 22 особи. Для забезпечення безпечної евакуації лю-

дей повинні передбачатися заходи, спрямовані на [11]: 

– створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 

виникнення пожежі; 

– захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

Зазначені заходи забезпечуються комплексом об'ємно-планувальних, конс-

труктивних, інженерно-технічних рішень, які слід приймати з урахуванням призна-

чення, категорії по вибухопожежної і пожежної небезпеки, ступеня вогнестійкості 

й висоти (поверховості) будинку, кількості людей, які евакуюються. 

Виходи є евакуаційними, якщо вони ведуть із приміщень (п.7.2.1 [11]): 

а) першого поверху – назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль 

(фойє), сходову клітку; 

б) будь-якого надземного поверху, крім першого: через коридор (хол, фойє) 

на сходову клітку або сходи типу С3; безпосередньо на сходову клітку або сходи 
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типу С3; 

в) у сусіднє приміщення на тому же поверсі, що забезпечено виходами, за-

значеними в підпунктах а) і б), за винятком окремих випадків; 

г) цокольних, підвальних, підземного поверхів – назовні безпосередньо, через 

сходову клітку або через коридор, що веде на сходову клітку, що має вихід назовні 

безпосередньо або ізольований від вище-розташованих поверхів. 

Проведемо перевірку відповідності шляхів евакуації. Необхідно враховувати, 

що у звичайних умовах рух в середині будівлі визначається розумною волею та ба-

жанням людей. При цьому на пожежі процес евакуації починається практично од-

ночасно та має чітку спрямованість – усі прямують до виходів. Як результат такого 

одночасного і орієнтованого руху та внаслідок обмеженої пропускної здатності 

евакуаційних шляхів та виходів, утворюються великі щільності людських потоків. 

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати небе-

зпечні фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і недо-

статність кисню. 

За підсумками аналізу складено порівняльну таблицю 1.3.  

 

Таблиця 1.3 - Порівняння відповідності шляхів евакуації нормативним вимо-

гам протипожежних норм 

№ з/п Питання, що розгляда-

ються 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

нормами 

Посилання Висновок 

1 Кількість евакуаційних 

виходів з будинку 

Передбачено 

сім 

Допускається 

один для при-

міщення з од-

ночасним пе-

ребуванням не 

більше 50 лю-

дей, якщо відс-

тань від най-

більш віддале-

ної точки під-

логи до зазна-

ченого виходу 

не перевищує 

25 м 

ДБН В.1.1-7-

2016, п. 7.2.4 

Відпові-

дає 

2 Висота евакуаційних  

виходів  

2,5 м не менш  2,0 м ДБН В.1.1-7-

2016, п. 7.2.7 

Відпові-

дає 

3 Ширина евакуаційних  2,5 м не менш 0,8 м ДБН В.1.1-7- Відпові-
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виходів 2016, п. 7.2.7 дає 

4 Відкривання дверей з 

приміщень 

По ходу еваку-

ації 

По ходу еваку-

ації 

ДБН В.1.1-7-

2016, п. 7.2.9 

Відпові-

дає 

    

Результати проведеної перевірки показали, що шляхи евакуації з виробничих 

приміщень відповідають вимогам протипожежних норм [11]. Ускладнення евакуа-

ції людей з приміщення можливе при захаращуванні шляхів евакуації зайвими ма-

теріалами.  

Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного водопо-

стачання. Мережі зовнішнього водопостачання повинні забезпечити необхідний 

для пожежогасіння напір та витрату води. Загальні вимоги до зовнішнього проти-

пожежного водопостачання об’єктів наведені у нормативному документі [17].  

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє протипоже-

жне водопостачання – кільцева водогінна мережа діаметром 150 мм, на якій розта-

шовано 7 пожежних гідрантів; тиск в мережі 3 атмосфери. Біля котельно-

зварювального цеху №1 знаходиться пожежне водоймище місткістю 500 м
3
, облад-

нане 4-ма мокрими колодязями для забору води. 

Згідно п. 6.2.1 [17] зовнішній протипожежний водопровід слід передбачати на 

території населених пунктів, підприємствах виробничого, аграрно-промислового 

комплексу, складського призначення та інших. 

Згідно п. 6.2.4 [17] витрата води на зовнішнє пожежогасіння на промислових 

підприємствах на одну пожежу повинна прийматися згідно [19] таблиця 5 (при ши-

рині будинку до 60 м) або таблиця 6 (при ширині будинку більше 60 м) для будин-

ку, що вимагає найбільшої витрати води. 

Фактична ступінь вогнестійкості будинку фарбувального відділення – ІІІа, в 

наявності приміщення категорій А, В, об’єм будинку  

V=150·24·8=28800 м
3
.
 
    (1.35) 

Нормативна витрата води на зовнішнє пожежогасіння у цьому випадку скла-

дає 30 л/с на одну пожежу.  

Перевіряємо водопровідну мережу на водовіддачу за довідником КГП [18]. 

Оскільки напір у кільцевій мережі діаметром 150 мм становить 40 м, то ця мережа 
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забезпечує водовіддачу 80 л/с, що більше 30 л/с. 

Можна зробити висновок, що зовнішнє протипожежне водопостачання підп-

риємства відповідає нормативним вимогам [17]. 

Зауваження: не усі гідранти перевірені на пуск води. Не усі люки колодязів 

пожежних гідрантів пофарбовані у червоний колір (рекомендовано [19]. 

Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного водо-

постачання. Загальні вимоги до внутрішнього протипожежного водопостачання 

об’єктів наведені у нормативному документі [20]. Мережі внутрішнього водопо-

стачання повинні забезпечити необхідний для пожежогасіння напір та витрату во-

ди. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання на об’єкті передбачено у виробни-

чих корпусах та адміністративному корпусі. Внутрішній діаметр напівгайок 66 мм. 

ПКК укомплектовано рукавами та ручними пожежними стволами РС-50. ПКК з на-

півгайками Миколи Богданова.  

Для виробничих будинків мінімальна витрата води на внутрішнє пожежога-

сіння визначається відповідно до таблиці 4 [20]. Фактична ступінь вогнестійкості 

будинку ІІІа, в наявності приміщення категорії А, В, об’єм будинку від 5 до 50 ти-

сяч м
3
.  Кількість струменів та мінімальна витрата води на один струмінь у цьому 

випадку складає відповідно 2 шт. та 5 л/с. 

Не усі пожежні кран-комплекти укомплектовано. 

Оцінка ефективності рішень щодо первинних засобів пожежогасіння. На 

території підприємства встановлено 40 пожежних щитів. За вимогами [19] пожежні 

щити встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на площу 5000 м
2
.  

Підприємство займає територію Sтериторії=19,5 га. Мінімально необхідна кіль-

кість пожежних щитів: 

39
5000

10000519

5000

S
N

території

ПЩ 



,

 шт.   (1.34) 

Вимагаєма кількість пожежних щитів (39 шт.) не перебільшує наявну (39 

шт.). Не усі вогнегасники на пожежних щитах пройшли своєчасне технічне обслу-

говування.  
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Приміщення готування матеріалів та складу поточного запасу матеріалів 

укомплектовано вогнегасниками. У кожному приміщення встановлено по два по-

рошкових вогнегасники ВП-9.  

Клас можливої пожежі за [21] – В – горіння рідин (Class B: Fires involving 

liquids or liquefiable solids). 

Площа кожного приміщення Fп=480 м
2
. 

За вимогами [22] Додаток 4 пункт 1.5 при застосування вогнегасників ВП при 

захищуваній площі від 250 до 500 м
2
 для захисту приміщень категорії А необхідно 

застосовувати не менше 6 вогнегасників ВП-9. Кількість встановлених вогнегасни-

ків не відповідає вимогам протипожежних норм [22]. 

Основне виробниче приміщення має площу біля 2700 м
2
. Для захисту примі-

щень категорії В такої площі за вимогами [22] Додаток 4 пункт 1.7 необхідно за-

стосовувати не менше 36 вогнегасників ВП-9. 

Оцінка організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки. На-

казом Генерального директора ПрАТ "Полтавхіммаш" Верещака О.А. відповідаль-

ність за дотримання і виконання правил і вимог пожежної безпеки покладено на го-

ловного інженера Писаревського Ю.О., який пройшов навчання з питань пожежної 

безпеки у Навчальному пункті Навчально-методичного центру цивільного захисту 

та безпеки життєдіяльності Полтавської області. 

Керівництво повинно організовувати проходження пожежно-технічного мі-

німуму усіма працівниками, задіяними на роботах з підвищеною небезпекою, на 

підприємстві є кабінет охорони праці і пожежної безпеки для проведення інструк-

тажів.  

Внаслідок недостатнього фінансування запропоновані приписами органів 

державного пожежного нагляду капітальні протипожежні заходи не виконуються в 

повному обсязі протягом багатьох років (зокрема обладнання приміщень АСПГ), 

чим ставляться під загрозу не тільки збереження матеріальних цінностей, але і жит-

тя та здоров’я працівників. 

На об’єкті розроблений порядок дій персоналу на випадок виникнення поже-

жі. 

http://poltavhimmash.com/read/pisarevskij-jurij-aleksandrovich?submenu=1707103741
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У відповідністю з вимогами [23, 24] на об’єктах та в населених пунктах з ме-

тою проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та організації їх гасіння 

створюється добровільна пожежна охорона. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони за рішен-

ням Генерального директору з числа його працівників створено пожежно-

рятувальний підрозділ добровільної пожежної охорони – пожежна дружина другої 

категорії. Начальником пожежної дружини є начальник служби охорони підприєм-

ства. Пожежна дружина забезпечена первинними засобами для гасіння пожеж. 

Контроль за діяльністю пожежної дружини здійснює відповідний орган міс-

цевого самоврядування, керівник суб’єкта господарювання та територіальний ор-

ган ДСНС. 

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту 

Державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог законо-

давства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту (Держпож-

техногеннагляд) суб'єктом господарювання здійснюється шляхом проведення  пла-

нових та позапланових перевірок органами ДСНС України [23, 25, 26]. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення плано-

вих заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [27]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2, за такою шкалою: від 41 до 100 балів – високий; 

від 21 до 40 балів – середній; від 0 до 20 балів – незначний. 

Перелік критеріїв, їх показників, кількості балів за кожним показником, шка-

ли балів та періодичності проведення планових заходів державного нагляду (конт-

ролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки приведено у додатку 2 [27]. У таб-

лиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

господарської діяльності для ПрАТ «Полтавхіммаш». 

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ПрАТ «Полтавхіммаш» 

Критерії, за якими оцінюється ступінь ризи-

ку  

від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність проведення пла-

нових заходів державного нагляду (контро-

лю) 

Показники критеріїв Кількість  

балів 

1. Вид об’єкта (приміщення, будівля, спору-

да, будинок, територія), що належить 

суб’єкту господарювання на праві власності, 

володіння, користування (далі – об’єкт)* 

5) об’єкти, які згідно з ДСТУ 

Б В.1.1-36:2016 “Визначення 

категорій приміщень, будин-

ків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою” належать 

до: промислових, складських 

будівель (споруд), зовнішніх 

установок, які за категорією 

вибухопожежної небезпеки 

відносяться до категорії “А”, 

“Аз” або “Б”, “Бз” 

36 

2. Площа об’єкта 5) понад 20000 кв. метрів  

(19,5 га) 

31 

3. Максимальна розрахункова (проектна) кі-

лькість людей, які постійно або періодично 

перебувають на об’єкті (відповідно до 

ДCTУ-Н Б В.1.2-16:2013 “Визначення класу 

наслідків (відповідальності) та категорії 

складності об’єктів будівництва”)* 

3) постійне перебування по-

над 400 осіб 

15 

4. Умовна висота об’єкта (висота, яка визна-

чається різницею позначок найнижчого рівня 

проїзду (встановлення) пожежних автодра-

бин (автопідйомників) і підлоги верхнього 

поверху без урахування верхніх технічних 

поверхів, якщо на технічних поверхах роз-

міщено лише інженерні обладнання та кому-

нікації будинку) 

2) від 9 метрів до 26,5 метра 

включно 

10 

5. Наявність та масштаб небезпечних подій, 

надзвичайних ситуацій, які сталися на 

об’єкті протягом останніх п’ять років, що 

передують плановому періоду* 

11) небезпечні події (надзви-

чайні ситуації) відсутні 

0 

7. Кількість порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, 

пов’язаних з експлуатацією або під час буді-

вництва об’єкта, та виявлених протягом 

останніх п’яти років, що передують плано-

вому періоду 

5) до трьох порушень, які не 

були усунені у встановлений 

строк 

 

0 

Всього  92 
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Робимо висновок, що об’єкт  відноситься до суб'єктів господарювання з ви-

соким ступенем ризику. Планові перевірки суб'єктів господарювання з високим 

ступенем ризику проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту оформ-

лені у вигляді Припису про усунення порушень вимог законодавства у сфері техно-

генної та пожежної безпеки, наведеного у додатку. 

 

3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Тактичний задум. Припустимо, що пожежа виникла у приміщенні складу по-

точного запасу матеріалів, яке має найбільшу пожежну навантагу. Загорілася пове-

рхня ЛЗР, що розлилася. Причина пожежі – коротке замикання електромережі.  

Розрахунок сил та засобів. Визначимо час вільного розвитку пожежі до при-

буття першого підрозділу ДСНС за формулою: 

брслзбсвіл  ,      (4.1) 

де .хв1с  - час вільного горіння до повідомленні про пожежу;  

.хв1зб   - час, необхідний  на збір особового складу по тривозі;  

сл

сл
v

60



 - час слідування на пожежу;  

l=3 км - відстань від найближчої пожежної частини до об’єкту;  

год/км40vcл   - середня швидкість руху пожежного автомобіля;  

.хв5бр  - час оперативного розгортання першого прибулого підрозділу.  

Тоді 

., хв54
40

603

v

60

сл

сл 








,      (4.2) 

.,, хв51155411брслсбсвіл      (4.3) 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого КГП визнача-

ється виходячи із наступних принципів [29]): вогнем охоплено частину будівлі 

(споруди) та відбувається його поширення на інші її частини або на сусідні об’єкти, 
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основні сили і засоби вводяться в місцях, де подальше поширення вогню призведе 

до найбільших збитків.  

Будинок фарбувального відділення, в якому розташовано приміщення складу 

поточного запасу матеріалів, – одноповерховий будинок ІІІа ступеня вогнестійкості 

каркасної конструкції. Тому на момент прибуття першого пожежно-рятувального 

підрозділу ОРС ЦЗ (11,5 хв.) будівельні конструкції не будуть руйновані пожежею 

(мінімальна межа вогнестійкості будівельних конструкцій 15 хв. – таблиця 1.1). 

На підприємстві створено ПД ДПО, в наявності первинні засоби пожежога-

сіння. До прибуття першого підрозділу ДСНС ПД ДПО здійснює евакуацію пра-

цюючого персоналу. Охолодження будівельних конструкції за допомогою стволів 

від пожежних кранів утруднено внаслідок задимленості приміщень. 

За розкладом виїздів гарнізону на пожежу у ПрАТ "Полтавхіммаш" підрозді-

ли ДСНС виїжджають за викликом "Пожежа № 2". Залучаються сили та засоби: 

2-ДПРЧ 1-ДПРЗ (вул. Половка, 103) (2 відділення на основних пожежних ав-

томобілях АЦ-40(130)63Б, одна АД-30(131)Л22),  

1-ДПРЧ 1-ДПРЗ (вул. Європейська, 37/40) (дві АЦ-40(130)63Б)).  

Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях та автодрабина. 

Після виїзду на місце пожежі починається розвідка пожежі. Після прибуття 

на місце пожежі необхідно з’ясувати наявність людей у будинку, що горить. Еваку-

ація людей проводиться по наявним виходам. Організовується самостійний вихід та 

виведення людей під наглядом рятувальників на чисте повітря. Потерпілих від по-

жежі відправляю на автомобілях швидкої допомоги до лікарень м. Полтава. 

Спочатку необхідно подати водяні стволи для захисту (охолодження) будіве-

льних конструкцій. Кількість стволів будемо визначати виходячи з тактичних мір-

кувань, характеристики будівлі та технологічних комунікацій. 

Розрахуємо необхідну витрату води на захист об’єкта: 

зз
З
ТР ISQ  ,       (4.4) 

де зS  - площа захисту. З геометричних міркувань:  

2
з м140106810S  ,      (4.5) 
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де сек)л/(м0,020,08250I 2
з  ,  - поверхнева інтенсивність подачі води ззовні 

виробничого приміщення будинку на захист [18]. 

Тоді  

сл82020140ISQ зз
З
ТР /,,  .    (4.6) 

Необхідна кількість стволів Б для захисту об’єкту: 

1
73

82

q

Q
N

стБ

З
трЗ

стБ 
,

,
,     (4.7) 

де сл73qстБ /,  - витрата води стволом Б. 

Також на розвідку пожежі та з'ясування наявності людей у задимленому при-

міщенні основного виробничого приміщення необхідно відправлення 1 ланки ГДЗС 

зі стволом Б. 

Фактична витрата води стволом Б для захисту та стволом Б ланки ГДЗС:  

 З
стБстБ

З
Ф NqQ секл47273 /,,  .    (4.8) 

Відстань від ПГ-6, К-150 до будинку фарбувального відділення – 70 м. АЦ-

40(130)63Б має 9 рукавів діаметром 77 мм. Довжина одного рукава 20 м. Таким чи-

ном сумарна довжина наявних рукавів 20х18=360 м достатня для прокладання ру-

кавних ліній. 

Визначимо площу гасіння пожежі. Горить ЛЗР (фарба, розчинники ). На мо-

мент прибуття першого підрозділу пожежа займає всю площу приміщення: 

2
п м60S  .       (4.9) 

Ефективним засобом гасіння ЛЗР є піна [18]. Спроможність піни припиняти 

випаровування ЛЗР є вирішальним фактором при гасінні пожежі. Для гасіння по-

жежі піною необхідно, щоб піна покрила усю поверхню ЛЗР, що горить, та щоб кі-

лькість піни, що надходить на гасіння пожежі, значно перебільшувало швидкість її 

порушення. Найбільш ефективною при гасіння пожежі ЛЗР є піна середньої крат-

ності (80-150). При гасіння піною високої кратності (вище 300) ЛЗР може горіти 

під шаром піни. 

Приймаємо поверхневе гасіння пожежі повітряно-механічною піною серед-

ньої кратності за допомогою ГПС-600. 
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Інтенсивності подавання робочого розчину піноутворювача (піна середньої 

кратності) для гасіння ЛЗР з температурою спалаху менше 28
0
С складає  

2ф
мсек

л
080I


 , . Визначаємо кількість розчину піноутворювача (при вказаній ін-

тенсивності подачі): 

секл8408060IFQ фпожр /,,  .   (4.10) 

Визначаємо розрахункову кількість ГПС-600: 

.
,

шт1
6

84

q

Q
N

600ГПС

р

гпс 



    (4.11) 

де qГПС-600=6 л/с – витрата розчину піноутворювача одним ГПС 600. 

1 ГПС-600 витрачає q1=0,36 л/сек піноутворювача та q2=5,64 л/сек води (кра-

тність піни 100). За розрахунковий час гасіння пожежі (10 хвилин [18]) 1 ГПС-600 

витрачає піноутворювача: 

2166003601tqNQ 1гпспу  ,  л,   (4.12) 

де t=600 cек - розрахунковий час гасіння пожежі, та води: 

., л3384600645tQQ гас
гас
заг     (4.13) 

Секундна витрата води для отримання піни середньої кратності: 

сек6456451qNQ 2гпсгас /,,  .    (4.14) 

ГПС-600 подає друга АЦ, що прибуває на пожежу. ГПС-600 на гасіння по-

жежі подається через вікно приміщення.  

На основному пожежному автомобілі АЦ-40(130)63Б запас піноутворювача 

165 л, води 2350 л. Запасу піноутворювача на розрахунковий час гасіння пожежі 

(10 хв.) не вистачить. Його вистачить на  

.,
,

хв57c458
360

165

Q

Q
t

1

ПУ     (4.15) 

Запасу піноутворювача на підприємстві відсутній. Тому від третьої АЦ-

40(130)63Б подаю ще один  ГПС-600 на гасіння пожежі. Воду для живлення двох 

ГПС-600 подаю від першої АЦ-40(130)63Б, яка встановлена на ПГ-6, К-150. 

Перевіряю забезпеченість об’єкта водою. Секундна витрата води для гасіння 
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пожежі та охолодження будівельних конструкцій складає: 

2ГПСБстБстфакт qNqNQ  .. ,               (4.16) 

де БстN .  – кількість стволів «Б», 1N Бст .  шт; 

Бстq .  – витрата води ствола «Б», 73q Бст ,.   л/с; 

ГПСN  – кількість генераторів ГПС-600, 2NГПС   шт; 

2q  – витрата види генератором ГПС-600, 64,5q2   л/с. 

Проведемо розрахунок 

7186452732Qфакт ,,,   л/с.    (4.17) 

ПГ-6, К-150 встановлений на кільцевій господарчо-питній мережі діаметром 

150 мм. Тиск у мережі становить 30 м (3 атм). Перевіряємо водопровідну мережу на 

водовіддачу [18]. Мережа забезпечує водовіддачу 80 л/с, що більше розрахункових 

18,7 л/с. Водовіддача водопроводу, перевищує фактичну витрату води і для її від-

бору досить пожежного гідранту. 

Таким чином, для гасіння пожежі за тактичними можливостями необхідна 

пожежна техніка: АЦ40(130)63Б – 3 шт. 

Розрахуємо необхідну кількість особового складу для гасіння умовної 

пожежі за формулою: 

зврПБГДЗСБстГПСco NNN3N1N2NN  ./ ,         (4.18) 

де 2NГПС   – кількість людей на позиції ГПС-600 по гасінню пожежі;  

де 1N Бст .  – кількість людей на позиції стволів «Б» на захист;  

3NГДЗС    – кількість людей на позиції стволів «Б», що подаються на захист ланкою 

ГДЗС;  

ПБN  – кількість людей на посту безпеки для забезпечення безпеки роботи ланки 

ГДЗС; 

рN  – кількість людей на розгалуженнях; 

звN  – кількість зв’язкових. 

Підставляємо: 

12121311122N c/o   пожежних.         (4.19) 
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Визначаємо необхідну кількість відділень на основних пожежних 

автомобілях: 

3
4

12

4(А(А

N
N ос

від   відділення.     (4.20) 

Таким чином за кількістю особового складу, необхідного для гасіння пожежі, 

достатньо сил, що залучаються для гасіння пожежі.  

Висновок: Для гасіння пожежі необхідно 3 відділення на основних пожежних 

автомобілях АЦ-40(130)63Б.  

 

4. Охорона праці  

Вступ до розділу. Право на здоров’я та безпечні умови праці – невід’ємне 

право кожної людини. За статистикою щорічно в світі реєструється близько 15 млн. 

виробничих травм, а за кожні три хвилини внаслідок виробничого травматизму ги-

не один працюючий. 

Дипломна робота виконується на тему "Оцінка стану пожежної небезпеки 

фарбувального відділення ПрАТ "Полтавхіммаш" м. Полтава». 

 Об’єктом дипломного проекту є фарбувальне відділення - одне з найбільш 

пожежонебезпечних структурних підрозділів. 

Стислий аналіз небезпек, характерних для об’єкту. У фарбувальному від-

діленні застосовується широка номенклатура фарбувальних матеріалів. Застосову-

ють ґрунтовки марок ХВ-050, ФЛ-03-К, ГФ-0163 та інші, емалі ХВ-113, ХС-759, 

ПФ-115, ПФ-133, ХС-119, ХВ-1100 та інші. Також використовуються розчинники 

уайт-спірит, толуол, ацетон та інші. З точки зору пожежної небезпеки усі ці речо-

вини є ЛЗР. 

За ступенем екологічної небезпеки речовини поділяють на 4 класи небезпеки 

[22]: I-й клас – надзвичайно небезпечні; II-й клас – високо небезпечні; III-й клас – 

помірно небезпечні; IV-й клас – мало небезпечні. Клас небезпеки шкідливих речо-

вин встановлюється залежно від норм та показників, приведених із [23]. 

В таблиці 5.1 приведено класифікацію деяких шкідливих речовин, що обер-

таються у технологічному процесі фарбувального відділення, за [23]. 
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Таблиця 5.1 - Класифікація шкідливих речовин, що обертаються у технологі-

чному процесі просочувальної дільниці електричних машин 

Найменування речовини ГДК, мг/м
3
 Клас небезпеки 

розчинник толуол 50 ІІІ 

Розчинник ацетон 200 IV 

розчинник уайт-спірит 300 IV 

 

З перелічених речовин найбільшу небезпеку уявляє розчинник толуол. 

Під час пожежі небезпеку також уявляють небезпечні продукти горіння. 

Забезпечення безпеки особового складу при пожежогасінні. Регламенту-

ється [30]. Забороняється подавати команду на рух автомобіля, до закінчення поса-

дки всього особового складу. Під час руху автомобіля особовому складу оператив-

ного розрахунку забороняється палити, висовуватися з вікон, відкривати двері, сто-

яти на підніжках. 

Безпека праці при під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, сти-

хійне лихо, заняття) і повернення до частини. Збір та виїзд чергових караулів за си-

гналом тривоги має виконуватись чітко і швидко. Особовому складу забороняється 

кидати на шляху руху до гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах і 

створювати перепони на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні неза-

хищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, слідкувати за 

тим, хто спускається попереду, і не торкатися його ногами (торкнувшись ногами мата 

біля основи спускового стовпа, необхідно злегка відштовхнутись від стовпа і швидко 

відійти вбік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) установ-

люється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов забезпечення без-

пеки і місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки 

автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предме-

ти. Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 
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Під час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку забороня-

ється курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих 

випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладання 

рукавної лінії). 

 Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм Пра-

вил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху.  

Безпека праці при під час проведення розвідки пожежі. Під час проведення 

розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

 прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та мо-

жливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

 відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

 рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-

нами; 

 входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіо-

активні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, дотримуючись 

рекомендованих правил безпеки; 

 негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР і ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

Безпека праці під час оперативного розгортання. Перед віддаванням коман-

ди на оперативне розгортання керівник гасіння пожежі зобов'язаний: 

 вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших об'єк-

тів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об'єктів), як правило, з навітря-
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ного боку; 

 обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

 постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-

дження на оперативних ділянках і, за можливості, не перешкоджати нормальному 

дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів тран-

спорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними коліями поставити 

пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для спостереження за ру-

хом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх наближення; 

 встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал та вивести 

особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеціа-

льного гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час оперативного розгортання забороняється:  

 розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

 освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій відкри-

тим вогнем; 

 спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолювальних протигазів та ря-

тувальної мотузки; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту і роботи на висоті; 

 подавати воду в незакріплені рукави до виходу ствольників на вихідні по-

зиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахун-

ку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подавання води дозволяється 
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тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути відрі-

зані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пере-

біжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно дотримува-

тись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями техніки і викла-

дені в інструкціях заводів-виробників. 

Розрахункова частина. Однією з небезпек, що може впливати на людину, є 

поразка електричним струмом. Смертельним вважається струм 0,1А. 

Розрахуємо силу струму через тіло людини, що торкнулася до корпусу елект-

ричного приладу, працюючого при стандартній напрузі 220 В, при пробої ізоляції 

фази на корпус при відсутності і наявності захисного заземлення корпусу. Зазем-

лення – це з’єднання визначених точок установки, обладнання з локальною землею. 

Захисне заземлення – заземлення частин електроустановки з метою забезпечення 

електробезпеки [34]. 

При відсутності заземлення потенціал корпуса відносно землі буде дорівню-

вати фазній напрузі  

В220Uф  .      (5.1) 

Струм через тіло людини буде визначатися опором його тіла. Середньостати-

стичний опір тіла людини  

Ом1000Rh  .      (5.2) 

Тоді струм через тіло людини: 

А22,0
1000

220

R

U
I

h

ф

1h  .     (5.3) 

Струм смертельний. 

Розрахуємо струм через тіло людини при наявності заземлення корпуса. Вва-
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жаємо, що перехідний опір у місці замикання нескінченно мал.  

Для заземлення використовується окрема шина. Опір заземлення повинний 

бути не більше R=4 Ом. Припускаємо, що струм замикання на землю не перевищу-

ватиме Із=16 А (струм спрацьовування апарату захисту). Тоді напруга корпуса від-

носно землі не буде перебільшувати  

B64416RIU зкор  .     (5.4) 

Тоді струм через тіло людини  

А06,0
1000

64,0

R

U
I

h

кор

2h  ,     (5.5) 

Струм достатньо чутливий, близький до смертельного. 

Таким чином, заземлення корпусу при виносі на нього напруги і несприятли-

вих умовах не врятує людину від поразки електричним струмом. Тому заземлення є 

недостатнім заходом електробезпеки. Необхідно використовувати електричну ме-

режу евростандарту [44]. 

Висновок за розділом. У фарбувальному відділенні застосовується широка 

номенклатура фарбувальних матеріалів. Ці речовини є не тільки ЛЗР, а і токсични-

ми для організму людини речовинами.  

Можливий негативний вплив небезпечних факторів на особовий склад 

ДСНС. 

Розрахунковим шляхом визначено силу струму через тіло людини, що торк-

нулася до корпусу електричного приладу при пробої ізоляції фази на корпус при 

відсутності і наявності заземлення корпуса. При відсутності заземлення струм 

0,22А, при наявності – 0,06 А. Смертельним вважається струм 0,1А. Таким чином, 

заземлення корпусу при виносі на нього напруги і несприятливих умовах врятує 

людину від поразки електричним струмом, але удар буде досить чутливим. Тому 

заземлення є недостатнім заходом електробезпеки. Необхідно використовувати еле-

ктричну мережу евростандарту.  
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Висновки 

Дипломна робота виконана на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки фар-

бувального відділення ПрАТ "Полтавхіммаш" м. Полтава». 

Приватне акціонерне товариство "Полтавхіммаш" розташовано за адресою: 

36007, м. Полтава, вул. Маршала Бірюзова, 85. На підприємстві працює біля 600 

працівників. Підприємство спеціалізується на випуску залізничних вагонів-

цистерн, великогабаритного емальованого та неемальованого обладнання для хімі-

чної та харчової промисловості. 

ПрАТ «Полтавхіммаш» розташовано у Київському районі м. Полтава. Площа 

підприємства складає біля 19,5 га. Територія огороджена залізобетонним парканом. 

На територію є 2 автомобільних та 1 залізничний в'їзди. З північної сторони розта-

шовано вул. Маршала Бірюзова та міську житлову забудову, зі східного боку – гара-

жі та торгівельний центр «Екватор», з західного боку – Будівельно-монтажне управ-

ління "Хіммашбуд". 

На території розташовано основні будівлі та споруди: адміністративний кор-

пус, котельно-зварювальний цех №1, збирально-зварювальний цех №12, емаль-цех 

№3, склади, гараж, котельня. 

На випадок виникнення пожежі на об’єкті передбачено зовнішнє протипоже-

жне водопостачання – кільцева водогінна мережа діаметром 150 мм, на якій розта-

шовано 7 пожежних гідрантів. Біля котельно-зварювального цеху №1 знаходиться 

пожежне водоймище місткістю 500 м
3
, обладнане 4-ма мокрими колодязями для 

забору води. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання передбачено у виробничих корпу-

сах та адміністративному корпусі. У виробничих корпусах внутрішній діаметр на-

півгайок 66 мм, в адміністративному корпусі – 55 мм.  

ПрАТ «Полтавхіммаш» знаходиться в районі виїзду 2-ДПРЧ 1-ДПРЗ м. Пол-

тава на відстані 3 км від частини. 

Підприємство з урахуванням ступеня ризику його господарської діяльності 

відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику. Планові пе-

ревірки таких об’єктів проводяться не частіше 1 разу на два роки. 
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Об’єктом дипломної роботи є фарбувальне відділення збирально-

зварювального цеху №12, яке призначено для фарбування виготовлених залізнич-

них вагонів-цистерн. Фарбувальне відділення розташоване у будинку розміром в 

плані 24х150 м
2
. Фарбування здійснюється у спеціальних фарбувально-сушильних 

камерах.  

Проведений аналіз пожежної небезпеки об'єкту дипломної роботи. 

У фарбувальному відділенні застосовується широка номенклатура фарбува-

льних матеріалів: ґрунтовки, фарби та розчинники, які з точки зору пожежної небе-

зпеки є ЛЗР. Можуть виникнути усі відомі класи джерел запалювання. Пожежа 

може поширюватися: по поверхні фарби, розчиннику, що розлилися, по пароповіт-

ряний хмарі, що може створитися внаслідок випаровування розчиннику та розчин-

нику з фарби, по горючих частинах технологічного обладнання, по горючих части-

нах цистерн, що фарбуються, по свіжопофарбованих поверхнях, через технологічні 

отвори, по ізоляції кабельної продукції. 

Розрахунком визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою приміщень готування матеріалів та складу поточного запасу матеріалів – ка-

тегорія А, основне виробниче приміщення – категорія В, будинок фарбувального 

відділення – категорія В. Клас зони простору за НПАОП 40.1-1.32 – зона класу 2. 

Перевірено відповідність розташування споруд на генеральному плані, вогне-

стійкості та об’ємно-планувальних рішень будинку фарбувального відділення про-

типожежним вимогам будівельних норм. Оцінена ефективність рішень щодо про-

типожежного водопостачання, наявності первинних засобів пожежогасіння, проти-

димного захисту, противибухового захисту. Проаналізований стан шляхів евакуа-

ції, достатність захисту об’єкту системами пожежної автоматики. Оцінена ефекти-

вність діяльності керівництва об’єкту щодо організації забезпечення питань поже-

жної безпеки. 

Виявлено наступні недоліки: приміщення готування матеріалів та складу по-

точного запасу матеріалів не обладнано автоматичними системами пожежогасіння; 

у протипожежній перегородці (1-го типу) між виробничими приміщеннями готу-

вання матеріалів та складу поточного запасу матеріалів не встановлено сертифіко-
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вані протипожежні двері (2-го типу);  кількість встановлених вогнегасників не від-

повідає вимогам протипожежних норм та інші. 

Для усунення недоліків щодо забезпечення пожежної безпеки складений 

Припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та поже-

жної безпеки. 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на об’єкті. Припущено, що по-

жежа виникла у приміщенні складу поточного запасу матеріалів, яке має найбільшу 

пожежну навантагу. Горить ЛЗР. Причина пожежі – коротке замикання електроме-

режі. Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого КГП: вогнем 

охоплено частину будівлі (споруди) та відбувається його поширення на інші її час-

тини або на сусідні об’єкти, основні сили і засоби вводяться в місцях, де подальше 

поширення вогню призведе до найбільших збитків. Розвідка пожежі у задимленому 

приміщенні фарбувального відділення здійснюється ланкою ГДЗС зі стволом Б. Га-

сіння пожежі здійснюється за допомогою двох ГПС-600. Для охолодження будіве-

льних конструкції застосовується ствол Б. В якості вододжерел використовується 

пожежний гідрант ПГ-6, К-150.  

Для гасіння умовної пожежі необхідно 3 відділення на основних пожежних 

автомобілях. На даний об'єкт за розкладом виїздів гарнізону подається виклик 

"Пожежа № 2". Залучаються сили та засоби 2-ДПРЧ та 1-ДПРЧ 1-ДПРЗ м. Полтава. 

Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях та автодрабина. Залучає-

мих сил та засобів для гасіння пожежі достатньо. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці при пожежогасінні. В технологі-

чному процесі обертаються речовин та матеріали, що є не тільки ЛЗР, а і токсич-

ними для організму людини речовинами. Можливий негативний вплив небезпеч-

них факторів на особовий склад ДСНС.  

Розрахунковим шляхом визначено силу струму через тіло людини, що торк-

нулася до корпусу електричного приладу при пробої ізоляції фази на корпус при 

відсутності і наявності заземлення корпуса. Зроблений висновок, що заземлення є 

недостатнім заходом електробезпеки. Необхідно використовувати електричну ме-

режу евростандарту.  



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Література 

1. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи за першим бакалавр-

ським рівнем вищої освіти галузі знань 26 «Цивільна безпека» спеціальності 261 

«Пожежна безпека» за освітньо-професійною програмою «Пожежна безпека» / Ук-

ладачі: Дерев’янко О.А., Григоренко О.М., Ковальов П.А., Ключка Ю.П., Чуб І.А.  

Харків, 2019. 19 с. 

2. Аналітична довідка про пожежі та їх наслідки в Україні за 12 місяців 2019 

року // Український науково-дослідний інститут цивільного захисту. URL: 

http://undicz.dsns.gov.ua/ua/Statistika-pozhezh.html. 

3. ГОСТ 7409-2018. Вагоны грузовые. Требования к лакокрасочным покры-

тиям и противокоррозионной защите и методы их контроля (с Поправкой). Введ. 

01.08.2019.  

4. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения / 

Под ред. А.Н. Баратова, А.Я. Корольченко. В 2-х кн. М.: Химия,1990.  

5. ДСТУ 2272:2006. Пожежна безпека. Терміни та визначення основних по-

нять. Чинний від 2007-07-01.  

6. Михайлюк О.П., Олійник В.В., Мозговий Г.О. Теоретичні основи пожеж-

ної профілактики технологічних процесів та апаратів: Підручник. Харків: ХНАДУ, 

2014. 380 с. 

7. ДСТУ Б В.1.1-36:2016. Визначення категорій приміщень, будинків та зов-

нішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою. Чинний від 2017-

01-01.  

8. ВНТП 05-92/Минмашпром України. Фарбувальні цехи. 

9. НПАОП 28.0-1.32-13. Правила охорони праці під час фарбувальних робіт.  

10. НПАОП 40.1-1.32-01. Правила будови електроустановок. Електрооблад-

нання спеціальних установок. 

11. ДБН В.1.1-7-2016. Пожежна безпека об’єктів будівництва. Загальні вимо-

ги. Дата початку дії: 01.06.2017. 

12. СНиП 2.09.02-85*. Производственные здания. 

http://undicz.dsns.gov.ua/ua/STATISTIKA-POZHEZH.html


-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

13. ДБН Б.2.2-12:2018. Планування і забудова територій. Дата початку дії: 

2019-10-01. 

14. ДБН В.2.5-56:2014.Інженерне обладнання будинків і споруд. Системи 

протипожежного захисту. Чинний з 01.07.2015 р.  

15. ДБН В.2.5-67:2013. Опалення, вентиляція та кондиціонування – Київ: Мі-

ністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального госпо-

дарства України, 2013. – 147 с. Чинний з 01.01.2014 р. 

16. Раздел 5 «Противодымная защита при пожаре», Приложение 22 «Расход 

дыма, удаляемого при пожаре» СНиП  2.04.05-91*У.  Отопление,  вентиляция  и  

кондиционирование. – Киев: КиевЗНИИЭП, 1996. – С. 25-29, 63.  

17. ДБН В.2.5-74:2013. Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування. Чинний з 01.01.2014 р. 

18. Довідник керівника гасіння пожежі / За загальною редакцією В.С. Кропи-

вницького. Київ: Літера-Друк, 2016. – 317 с. 

19. НАПБ А.01.001-2014. Правила пожежної безпеки в Україні: Затв. Нака-

зом МВС України 30.12.2014 N 1417. 

20. ДБН В.2.5-64:2012. Внутрішній водопровід та каналізація. Київ: Мініс-

терство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарс-

тва України, 2013. 113 с. Чинний з 01.03.2013 р.  

21. ДСТУ EN 2:2014 "Класифікація пожеж" (EN 2:1992, EN 2:1992/А1:2004, 

IDT). Дата початку дії: 01.01.2016. 

22. Правила експлуатації та типові норми належності вогнегасників. Затвер-

джено Наказом МВС України 15 січня 2018 року N 25. 

23. Кодекс цивільного захисту України:  Кодекс від 02.10.2012 № 5403-VI. 

24. Порядок функціонування добровільної пожежної охорони: затв. Постано-

вою Кабінету Міністрів України від 17.07.2013 № 564. 

25. Порядок здійснення комплексних планових заходів державного нагляду 

(контролю). Затверджено Постановою Кабінету Міністрів України від 24 травня 

2017 р. № 350. 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.16.04.33.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

26. Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами 

проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) що-

до дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної 

та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів. Наказ МВС України 

17 січня 2019 року № 22. 

27. Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від про-

вадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення пла-

нових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій. Постанова Кабінету Мініс-

трів Україні від 05 вересня 2018 р. № 715. 

28. Методика розрахунку сил та засобів, необхідних для гасіння пожеж у бу-

дівлях і на територіях різного призначення. Затверджена Наказом № 1341 МНС 

України від 16.12.2011. 

29. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Затверджений Наказом № 340 

МВС України від 26.04.2018. 
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ЗАТВЕРДЖЕНО 

Наказ Міністерства внутрішніх  

справ України  

17 січня 2019 року № 22 

 

Полтавське міськрайонне управління ГУ ДСНС України у Полтавській області 
(найменування органу державного нагляду (контролю), його місцезнаходження, 

 

_вул. Маршала Бірюзова, 26/1, м. Полтава, 36007, тел., факс (0532)-566-404,___ 
номер телефону, телефаксу та адреса електронної пошти) 

_______________________e-mail: poltava@dsns.gov.ua___________________ 
 

ПРИПИС  

від ____04.05.2020___        № _____________ 
      (дата складення припису) 

 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері  

техногенної та пожежної безпеки 

_________ Приватне акціонерне товариство «Полтавхіммаш» __________________ 
(найменування юридичної особи (відокремленого підрозділу) або прізвище,  

 

_______________________________________________________________________________, 
ім’я та по батькові фізичної особи - підприємця) 

код згідно з ЄДРПОУ або реєстраційний номер облікової картки платника податків 

00217449, або серія та номер паспорта*  

________вул. Маршала Бірюзова, 85, м. Полтава, 36007, (0532)-663-921,______  
 (місцезнаходження суб’єкта господарювання, номер телефону,  

________________________e-mail: slchim@pi.net.ua_______________________ 
телефаксу та адреса електронної пошти) 

 

вид суб’єкта господарювання за класифікацією суб’єктів господарювання (суб’єкт мікро-, 

малого, середнього або великого підприємництва), ступінь ризику: 

__ суб’єкт господарювання великого підприємництва, високий ступінь ризику  

 

види об’єктів та/або види господарської діяльності (із зазначенням коду згідно з КВЕД), 

щодо яких проводиться захід: 

________________________________________________________________________________ 
* Для фізичних осіб, які через свої релігійні переконання відмовилися від прийняття реєстраційного номера облікової 

картки платника податків, повідомили про це відповідний орган доходів і зборів та мають відмітку в паспорті. 

 

Вручено _Генеральному директору ПрАТ «Полтавхіммаш»___________  
            (найменування посади, прізвище, ім’я та по батькові керівника суб’єкта господарювання чи 

 

________________ Верещаку Олександру Анатолійовичу ________________________ 
уповноваженої ним особи, або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця 

 

________________________________________________________________________________ 
чи уповноваженої ним особи, щодо якого здійснювалася перевірка) 

у період з «27» квітня  2020 року по «27» квітня  2020 року проведено _позапланову__  
                                                                                                                                (планову/позапланову) 

перевірку __ Фарбувального відділення ПрАТ «Полтавхіммаш»,_______________ 
                  (назва об’єкта перевірки, найменування та місцезнаходження суб’єкта господарювання –  

 

_ розташованої за адресою: вул. Маршала Бірюзова, 85, м. Полтава, 36007,_____ 
юридичної особи та /або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові  
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курсантом НУЦЗУ-стажистом Полтавського МРУ ГУ ДСНС України у 
фізичної особи – підприємця; посада, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи органу  

 

Полтавській обл. рядовим служби ЦЗ Корогодом Валерієм Віталійовичем                                       
державного нагляду (контролю), яка здійснила захід) 

 

разом з інженером з охорони праці та пожежної безпеки ПрАТ «Полтавхіммаш» 
                 (найменування посади, прізвище, ім’я та по батькові керівника чи уповноваженої  

 

_________________________ Павловим Дмитром Івановичем_____________________ 
особи суб’єкта господарювання – юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичної  

 

_______________________________________________________________________________, 
особи – підприємця або уповноваженої ним особи, інших осіб, які брали участь у перевірці) 

 

З метою усунення виявлених під час перевірки порушень щодо додержання 

(виконання) вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, вказаних в акті, 

складеному за результатами проведення планового (позапланового) заходу державного 

нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, від «26» квітня  2020 року №_001___, відповідно 

до статті 69 Кодексу цивільного захисту України, частини восьмої статті 7 Закону України 

«Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», 

пункту 48 Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 року № 1052, 

вимагається вжити таких заходів: 

 
№ 

з/п 

 

Порушення, яке необхідно 

усунути (також зазначається 

дата, з якої пропонувалося до 

виконання) 

Найменування 

нормативно-правового 

акта або нормативного 

документа, вимоги 

якого порушено, із 

зазначенням статті 

(частини, пункту, 

абзацу тощо) 

Узгоджений із 

суб’єктом 

господарю-

вання строк 

виконання 

Відмітка про 

виконання 

1 Провести повторні 

протипожежні інструктажі з 

обслуговуючим персоналом  

НАПБ А.01.001-2014 

Правила пожежної 

безпеки в Українi, п.3 

розділу II 

01.06.2020  

2 Членів пожежної дружини  

добровільної пожежної 

охорони застрахувати 

відповідно до діючого 

законодавства 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.12 розділу II 

01.06.2020  

3 На території  на в'їздах 

(виїздах) встановити схеми 

території, в яких слід 

вказувати розміщення 

будівель, водойм, гідрантів, 

пірсів та градирень, під'їздів 

пожежних автомобілів до 

них 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.15 глави 1 розділу 

ІІІ 

01.06.2020  

4 Заборонити куріння на НАПБ А.01.001-2014, постійно  



 

 

3 

території поза спеціально 

відведеного місця  

п.1.19 глави 1 розділу 

III 

5 Провести випробування 

пожежних гідрантів на тиск 

та витрату води з 

оформленням акта 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.2.1 глави 2 розділу V 

щорічно  

6 Біля пожежних гідрантів  

встановити покажчики 

(об'ємні зі світильником або 

плоскі із застосуванням 

світловідбивних покриттів) з 

нанесеними на них  

літерними індексами ПГ, 

цифровими значеннями 

відстані в метрах від 

покажчика до гідранта, 

внутрішнього діаметра 

трубопроводу в міліметрах, 

зазначенням виду 

водопровідної мережі 

(тупикова чи кільцева) 

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.10 п.2.1 глави 2 

розділу V 

01.06.2020  

7 На пожежних щитах 

виконати технічне 

обслуговування 

вогнегасників відповідно до 

інструкції з їх експлуатації  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3.10 глави 3 розділу 

V 

01.06.2020  

8 Доукомплектувати пожежні 

щити протипожежним 

інвентарем згідно норм 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3.11 глави 3 розділу 

V 

01.06.2020  

9 На пожежних щитах 

(стендах) вказати порядкові 

номери та номер телефону 

для виклику пожежно-

рятувальних підрозділів 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.3.12 глави 3 розділу V 

01.06.2020  

 Фарбувальне відділення 

збирально-зварювального 

цеху №12 

   

10 Встановити терміни 

проведення профілактичних 

оглядів і очищення 

обладнання вентиляційної 

системи 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3 розділу IІ 

01.06.2020  

11 Розробити та вивісити у 

приміщеннях інструкції про 

заходи пожежної безпеки 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.3 розділу II 

01.06.2020  

12 Усі приміщення своєчасно 

очищати від горючого сміття 

та відходів виробництва 

(Терміни очищення 

встановлюються 

технологічними 

регламентами або 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 2.1 глави 2 розділу 

IІІ 

01.06.2020  



 

 

4 

інструкціями, що 

затверджуються керівником 

об'єкта) 

13 Встановити протипожежні 

двері 2-го типу між 

виробничими приміщеннями 

НАПБ А.01.001-2014, 

п.2.3 глави 2 розділу 

ІІІ, ДБН В.1.1-7-2002 

п.2.14 

01.06.2020  

14 Позначити категорію за 

вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та 

клас зони простору за 

НПАОП 40.1-1.32 на дверях 

виробничих приміщень  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 2.9 глави 2 розділу 

III 

15.06.2020  

15 Нанести знаки, що вказують 

ступінь захисту, на 

світильники освітлення 

приміщень  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.5 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

16 З'єднання жил провідників у 

розподільних коробках 

виконати за допомогою 

опресування, зварювання, 

паяння або затискачів  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.6 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

17 В електропроводках 

вибухонебезпечних зон 

відгалужувальні та 

з'єднувальні коробки закриті 

кришками з негорючих або 

важкогорючих матеріалів  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.7 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

18 Заборонити улаштування та 

експлуатацію тимчасових 

електромереж  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.8 глави 1 розділу 

IV 

постійно  

19 Електрощити, групові 

електрощитки  оснастити 

схемою підключення 

споживачів з 

пояснювальними написами і 

вказаним значенням 

номінального струму апарата 

захисту (плавкої вставки) 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.16 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

20 Провести ремонт дільниць 

освітлювальної 

електромережі в 

приміщеннях 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.18 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

21 Зробити замір опору ізоляції 

і перевірити спрацювання 

приладів захисту 

електричних мереж та 

електроустановок від 

короткого замикання  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.20 глави 1 розділу 

IV 

01.06.2020  

22 Приміщення готування 

фарбувальних матеріалів та 

приміщення фарбування 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 1.2 глави 1 розділу 

V; ДБН В.2.5-56:2014, 

01.08.2020  



 

 

5 

великогабаритних виробів 

фарбувального цеху 

обладнати АСПГ 

(пропонувалося до 

виконання 31.12.19) 

п. 7.28, п. 7.30, таблиця 

А.2, додаток А 

23 Пожежні кран-комплекти 

укомплектувати пожежним 

рукавом однакового з ним 

діаметра та стволом, 

кнопкою дистанційного 

запуску пожежних насосів 

(за наявності таких насосів), 

а також важелем для 

полегшення відкривання 

вентиля  

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.3 п. 2.2 глави 2 

розділу V 

01.06.2020  

24 Провести технічне 

обслуговування і перевірку 

на працездатність пожежних 

кран-комплектів шляхом 

пуску води з реєстрацією 

результатів перевірки у 

спеціальному журналі обліку 

технічного обслуговування  

НАПБ А.01.001-2014, 

пп.10 п. 2.2 глави 2 

розділу V 

01.06.2020  

25 Доукомплектувати 

приміщення вогнегасниками 

згідно норм належності  

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 3.9 глави 3 розділу 

V; Правила 

експлуатації та типові 

норми належності 

вогнегасників. 

(Затверджені Наказом 

МВС України 15 січня 

2018 року N 25), 

таблиця 4 

01.06.2020  

26 У вибухонебезпечних 

приміщеннях та на 

устаткуванні, що становить 

небезпеку вибуху або 

займання, вивісити  знаки, 

які забороняють 

користування відкритим 

вогнем, а також знаки, що 

попереджають про 

обережність за наявності 

займистих та вибухових 

речовин, за ДСТУ ISO 

6309:2007 "Протипожежний 

захист. Знаки безпеки. 

Форма та колір" (ISO 

6309:1987, IDT) та ГОСТ 

12.4.026-76 "ССБТ. Цвета 

сигнальные и знаки 

безопасности". 

НАПБ А.01.001-2014, 

п. 7.4 глави 7 розділу 

VІ 

01.06.2020  





Слайд 1 

 

Дипломна робота на тему:  

 

 «Оцінка стану пожежної небезпеки  

фарбувального відділення ПРАТ 

"Полтавхіммаш" м. Полтава» 
 

Виконавець – рядовий служби ЦЗ Корогод В.В. 

 

Керівник – полковник служби ЦЗ Кулаков О.В. 

 

 

 



 
Слайд 2 
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СИТУАЦІЙНИЙ   

ПЛАН 

Слайд 3 

Експлікація будинків і споруд 

 

№ 

на 

план

і 

Найменування Примітка 

1 Прохідна №1  

2 Прохідна №2  

3 Адміністративний 

корпус 

 

4 Котельно-

зварювальний цех №1 

Виготовляється 

великогабаритне 

емальоване та 

неемальоване 

обладнання для 

хімічної та 

харчової 

промисловості 

5 Збирально-

зварювальний цех 

№12 

Виготовляються 

залізничні вагони-

цистерни 

6 Емаль-цех №3 Виготовляються 

емалі для 

емалювання 

поверхонь 

7 Допоміжний корпус  

8 Фарбувальне 

відділення 

Фарбуються нові 

вагони-цистерни 

9 Склад металу На відкритому 

просторі 

10 Гараж  

11 Котельня  

12 Автостоянка  

 

Північ 

1 

5 

12 

2 

3 

7 
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КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  Слайд 4 
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КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ (ПРОДОВЖЕННЯ) Слайд 5 
1. Небезпечні властивості речовин 

№ Речовина, її властивості Вимоги безпеки 

1.1 Ґрунт ФЛ-ОЗ-К – фенольно-формальдегідна ґрунтовка, легкозаймиста рідина (ЛЗР).tспалаху=230С;  tсамоспалаху=4160С; НТМПП tн.м.=290С; ВТМПП 

tв.м.=590С. 

Не припускати аварійного розливу. Засіб 

гасіння: 

при великих проливах  - піна, порошок 

ПСБ; у приміщенні - об'ємне гасіння; 

невеликі вогнища -  вуглекислий газ, 

вода. 

1.2 Ґрунт ГФ-0163 – ЛЗР; tспалаху=440С; tсамоспалаху=3600С; НТМПП tн.м.=460С; ВТМПП tв.м.=710С.  

1.3 Ґрунт ХВ-050 – ЛЗР; tспалаху=140С;  tсамоспалаху=5330С; НТМПП tн.м.=140С; ВТМПП tв.м.=280С. 

1.4 Емаль ПФ-115 – ЛЗР;  tспалаху=330С;  tсамоспалаху=2720С; НТМПП tн.м.=290С; ВТМПП tв.м.=730С.  

1.5 Емаль ХВ-113 – ЛЗР; tспалаху=00С;  tсамоспалаху=5190С; НТМПП tн.м.=(-1)0С; ВТМПП tв.м.=270С. 

1.6 Емаль ХС-759 – ЛЗР. Склад, % (мас): сухий залишок 31,3; летка частина: ацетон 17,7, толуол 42, бутилацетат 8,3.  tспалаху=(-5)0С; tсамоспалаху=5710С; 

НТМПП tн.м.=(-6)0С; ВТМПП tв.м.=130С. 

1.7 Уайт-спірит – ЛЗР, С10,5Н21,0, tспалаху=330С, tсамоспалаху=2500С, НКМПП φн
0=0,7%об., ВКМПП φВ

н=5,6%об., НТМПП tн.м.=330С, ВТМПП tв.м.=680С. 

Wmin=0,33мДж. Токсичний. ГДК=300 мг/м3 

1.8 Толуол – ЛЗР,   С7Н8, М=92,4, tспалаху=70С, tсамоспалаху=5350С, НКМПП φн
0=1,27%об., ВКМПП φВ

н=6,8%об., НТМПП tн.м.=60С, ВТМПП  tв.м.=370С, 

Wmin=0,26 мДж 

1.9 Ацетон – ЛЗР, хімічна формула С3Н6О, молекулярна маса М=58,08, густина при 20 °С 790,8 кг/м3, tспалаху=(-18) 0С, tсамоспалаху=5350С; НКМПП 

Сн
0=2,7 %об., ВКМПП Сн

В=13,0 %об., НТМПП tн.м.=(-20) 0С; ВТМПП tв.м.=60С, мінімальна енергія запалення Wmin=0,41 мДж, максимальний тиск 

вибуху ΔР=572 кПа. 

2. Ймовірні місця виникнення пожежі 

№ Місце Вимоги безпеки 

2.1 Склад поточного запасу матеріалів Установка електрообладнання у вибухозахищеному виконанні відповідно до класу зони за НПАОП 40.1-1.32, категорії і групи ВНС. 

Блискавкозахист.  Устрій системи вентиляції з установкою декількох взаємно резервованих вентиляційних апаратів. Обладнання вентиляційної 

системи зворотними клапанами. Установка АСПС, АСПГ. Дотримання правил безпеки  

2.2 Приміщення готування матеріалів -"- 

2.3 Виробниче приміщення відділення Дотримання правил безпеки 

3. Ймовірні джерела запалювання 

№  Джерело Вимоги безпеки  

3.1 Теплові прояви електричної енергії Установка електроустаткування у виконанні відповідно до класу зони простору, категорії і групи ВНС. Заземлення і занулення устаткування. 

Блискавкозахист. 

3.2 Теплові прояви механічної енергії Застосування технічно справного устаткування, що пройшло регламентні роботи. Застосування іскробезпечного інструменту. 

3.3 Теплові прояви хімічних реакцій Не припускати з'єднання речовин, що можуть вступити в екзотермічну реакцію.  

 

3.4 

Відкритий вогонь, розпечені продукти 

горіння і нагріті ними поверхні 

Не припускати проведення вогневих робіт без відповідного дозволу. Суворе дотримання правил пожежної безпеки. 

4. Ймовірні шляхи поширення пожежі 

№  Шлях Вимоги безпеки 

4.1 Поверхня ЛЗР, що розлилися  Підтримка в справному стані технологічного обладнання. 

Попередження виникнення джерел запалювання. Наявність АУПС 

4.2 Пароповітряна хмара, що може створитися 

внаслідок випаровування ЛЗР 

-"- 

4.3 Дверні, віконні і технологічні прорізи Устрій протипожежних дверей, тамбур-шлюзів 

4.4 Ізоляція кабельної продукції Використання кабельної продукції у виконанні НГ 

4.5 Повітропроводи вентиляційної системи Устрій обернених клапанів 

4.6 Трубопроводи промислової каналізації  Не припускати попадання розчинників у систему каналізації.   

 

5. Небезпека для життя людей і матеріальних цінностей 

Захист від руйнувань при можливих вибухах. Розробка планів ліквідації аварійних ситуацій та евакуації, їх відпрацьовування. Навчання персоналу правилам безпеки, поводженню при виникненні 

пожежі. 

 



 

РОЗСТАНОВКА СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ ПОЖЕЖІ Слайд 6 
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Вирішальний напрямок оперативних дій на 

пожежі першого КГП: вогнем охоплена частина 

будинку (приміщення складу поточного запасу 

матеріалів) і він поширюється на інші його частини 

– сили та засоби зосереджуються і вводяться на 

ділянках, де подальше поширення вогню призведе 

до найбільших збитків. 

Гасіння пожежі здійснюється поверхнево 

повітряно-механічною піною середньої кратності, 

яка подається за допомогою двох ГПС-600 через 

вікна приміщення, що горить. 

Охолодження будівельних конструкцій 

здійснюється стволом Б.  

Ланка ГДЗС здійснює розвідку з метою 

з'ясування наявності людей у задимлених 

приміщеннях та їх рятування. 

ПБ 
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